

And whereas these lutyary effect of cases being decided by the High Court is more or less denied to the people of Mizoram;

And whereas in the public interest and in the interest of uustice it is necessary to bring the High Court nearer to the people of Mizoram;

This Hous resolves to request the Government of India to take early action for establishing Circuit Bench of the Gauhati High Court at Aizawl."

LEGISLATIVE BUSINESS

Bill to be introduced, considered and passed.

7. PU ZAIREMTHANGA to beg leave of the House -

- (i) to introduce a Bill to amend the Mizo District (Administration of Town Committees) Act, 1955.

ALSO

- (ii) to introduce the Bill,
(iii) to move that the Bill be taken into consideration,
(iv) to move that the Bill be passed.

DEPUTY SPEAKER :

Sawisel suh u. sawisola in awm leh nan In sawisel ang bawkin an sawisel ang che u; in tehna ngai bawkin an teh sak leh ang che u. Tin, ongatinge mahni mita khanchhuk awm chu ngaihtuah si i lovin i unau mita khanchhuk awm chu i hmuh ni. Engtingge i unau hnenah, 'I mita hmawlh te takte kha mi lak chhuah tir rawh' i tih theih ang? Ngaiteh nangma mit ngeihk khan khanchhuk a awm si a. Mi vervek ! i mit ata khanchhuk awm kha lachhuak hmawlh rawh; chutichuan i unau mit ata hmawlh te takte lak chhuah tur awm chu fish takin i hmu ang.

(Matthaia 7: 1-5)

Tunah List of Business No. 1-ah kan
kal ang a, Obituary Reference Brig. Thenphunga Sailo
Shri Kidar Pandey-a thih thuah reference sian turin i lo
sawn ang u.

....126/-

BRIG. THENPHUNGA SAILO, Minister Deputy Speaker sir, CHIEF MINISTER.

An eminent trade union Leader, Mr. Kedar Pande was born into a Brahmin family of a wealthy farmer at Bulia in Champaran District of Bihar in June 1920. He matriculated from Bettiah High School in 1937 and was sentenced to prison for five years of participation in the 1942 Quit India Movement released after 11 months, Pande did his M.Sc. in Mathematics in Banaras Hindu University in 1944, followed by law degree in next year.

Mr. Pande practised in the District Court of Motihari and Bettiah from 1945 to 1948 and was an Advocate at Patna High Court in 1949. About this time he made an unostentatious entry into politics, winning the blessing of both Shri Krishna Sinha and Anugraha Nayan Sinha. From a small time labour leader whose influence was limited to Sugar Factories, Mr. Pande became the key man in the Indian National Sugar Mill Workers Federation and Vice President of the Indian National Trade Union Congress in 1948. For some time he was General Secretary of the Bihar Fourth Grade Employees Union.

In 1952, Mr. Pande was elected to the Bihar Assembly from Bagaria in Champaran District. Except in 1962, when he lost the Naton seat by a narrow margin to Mr. Narain Vikram Shah, Mr. Pande remained a member of the Assembly until January, 1980 when he was elected to the Lok Sabha from Bettiah. Mr. Pande became a Deputy Minister in the Shri Krishna Sinha Ministry in 1957. He was the Industrial Minister in the Coalition Ministry headed by Harihar Singh -

In April 1972, the Prime Minister nominated Mr. Pande leader of the Congress (I) Legislature Party in Bihar in June, 1973 he was voted out as CP leader and resigned in his Chief Ministership.

President of Bihar Congress (I) from 1977 to 1979 (when he was arrested twice) Mr. Pande became the Union Minister for Irrigation in June 1980. He took charge of Railways in November and came back to Irrigation in September 1982. Mrs Pande was dropped from the Cabinet during the reshuffle in January.

Shri Kedar Pande, M.P. and a former Union Irrigation and Railway Minister of Bihar died on March 25.

DEPUTY SPEAKER : Mr. Kedar Pande-a thi h thuh hian engnaw ana chanchin sawi nan hun i lo hawng ang u.

PU C.L.RUALLA : Pu Deputy Speaker, Pu Kidar Pande hi kan House Leader-in a sawi tak ang khan India ram politics a mi pawimawh tak a ni a. Amah pawh hi kum 63 mi vol chauh a ni a. Amah hi patnolawn tak a ni a. Tin, Bihar-ah 1972 etangd 1973 inkarах khan Chief Minister a lo ni tawh a. Chumi hnu chuan Congress President niin kum thum lai Congress Party hruaing hna a chalh a. Chumi hnuch chuan tun Ministry hnuhnungah hian Ministry dinglaiah hna pawimawh tak chelhin irrigation leh Railway Minister a lo ni a. A hnathawhoh hian mi dem a hlawh lo em em a ni. Mizoramina Rail kawng neih kan tum venah hian amah ngei pawh a lokal ve a. Amah hi mi chhuawawn tak leh mi uiawn tak, la dan zel sele India-ram pum tan hnathawktu repui tak la ni zel tur a nih avengin kan ui em em a ni tih ka han sawi ve a ni.

DEPUTY SPEAKER : Member deng sawi tur kan awm tawh loh chuan Pu Kedar Pande kan uizia leh amah hriat reng nan minute khat kan ding ang a, amah sunna kan nei ang. (minute khat ngawi rengin on ding a)

Tunah List of Business No.2-ah kan kal ang a. Pu C.L.Ruala Starred Question No-20 zawt turin i lo sawm ang u.

PU C.L.RUALLA : Pu Deputy Speaker, ka zawnha Starred Question No.20-

What is the target date for starting, Air Service from Tuirial Air Field ?

BRIG. THENTHUNGA SAILLO, Pu Deputy Speaker, member zahawn tak CHIEF MINISTER rawn zawnha chhanna chu -

Hemi Tuirial Air Service natur buatsaih tur hian Govt. of India-a Civil - Aviation Department leh Vayadoot Authorities ho nian tunah an buaipui nek a. Hemite-ho kuta awm hi a ni a. Annahni pawh tunch an awm a, an theih ang angin an bei a. Hemi kan tan theihna ni hi chiang takin a sawi theih loh. A hma thei ang bera tan tunin PWD - te hian theihtawp tak meuh meuh an chhuch a, a hma thei ang nera tan an tum a ni. A ni chich erawh chu a la sawi theih rih leh a ni.

PU SAINHAKA : Pu Deputy Speaker, zagh belhna, Tuirial Airfield khu kum 1976 khan Deputy Director, Civil Aviation chuan ren leilung enin hmun thenkhat a min avangin feet 200 lai hi chu pah pawh ni ila Dakota chu a la tum thei tho a. Chuvangin siam tur a ni a ti a. Tichuan retraining wall leh hna dangte siam zui a ni a. Engtizia nge vawiin ni thleng pawh a peih a la nih loh ? Kum 6 lai hnuah ? 1976 kuma hna kha chhunzawm loh a nih tak vang nge ni a ?

BRIG.THENPHUNGA SAILO : Pu Deputy Speaker, he Tuirial CHIEF MINISTER : Pu Deputy Speaker, he Tuirial Airfield hi short term measure atan hman an duh a long time measure atan chuan Lengpui an ti a, 1979-80-81 te khan. Mahse Technician lokal te hian thil tih theih loh kha kha. Tichuan hun rei tak phei chu, tih chi a nih tawh loh hi, te pawh kan ti tawh a. A hnuah chuan Helicopter tal hman turin kan han ti leh a. Chu pawh chu a kal tak tak klei thei lova. Amaherawhchu tuna Minister of State a thar a lo nih khuan kan han hmu hman leh a ni. Short time measure-ah tal hi chuan hei hi chu engemaw kawng min dappui hram rawh u kan ti a, a lo phur em em a ni. Muutah chuan Secretary thar an awm leh tawh a, tin, DG thar an lo ni ta bawk a. Tichuan Civil Aviation lompangan hktu lawk ber dawttu Deputy Director General kha amah ngei a lokal ta a. Tichuan hetianga short time measure atan chuan a tih theihna dan a awm ngei ang ti khan a rawn ti chiang ta tlat mai a. Chumi atan chuan thar kan han thawh leh a ni. Shuta tang chuan akal chak rang a, a te chi tak hi chu a tih theih ang a tih tak vang khan an hei ta char char a ni. Kha kha Civil Aviation thu thu a ni a.

PU SAIKAPTHIANGA : Pu Deputy Speaker, Tuiriala Vayadoot Company thlawhna lo tum tura hian Bhutan Airway ami thlawhna kha an hawh dawn niawmin a lang a. Chu thlawhna chu passenger tan a tha tawk em ?

BRIG.THENPHUNGA SAILA : Pu Deputy Speaker, a tawk a an CHIEF MINISTER : Pu Deputy Speaker, a tawk a an ngaih avn chhun a ni a.

PU SAIKAPTHIANGA : Pu Deputy Speaker, tunhma khan an rawn service tawh thin a. Khamite kha engvanga chawl nge an nih ?

BRIG.THENPHUNGA SAILO : Pu Deputy Speaker, kha kha ka hriat ve dan chuan commercially-in a hlawk lo on ti a, an chawl a ni.

PU LIANSUAMA : Pu Deputy Speaker, Starred Question No. 20 -

How many Muster Roll Labourers have been deployed for the maintenance of Aizawl town road and whether sufficient labours have been engaged ?

PU LALHMINGTHANGA : Pu Deputy Speaker, member zahawmtak rawn zawhna kha hetiang hi a ni -

Aizawl khaw chhunga kawngte enkawl tur hian Muster Roll engzatnge rawih an nih a ? Chu chu a tawk on tih a ni a. Sorkar-in a rawih zat chu 489 a ni a. Hemi number hi a dan tlanguiin 489 te hi chuan an hnch chish lo a ni.

PU LIANSUAMA : Pu Deputy Speaker, zawh belhna, 1982-a schedule of rate PWD-in a siam lai a an hlawn hmuh tur zat anga kha PWD-in a la pe lo niin a hriat a. Tun hnaiah hian pek tumna an nei em ? Tin, an la pe lo a nih chuan ongvangnge, ?

PU LALHMINGTHANGA : Pu Deputy Speaker, tuna kan muster Roll te hi 1978-79 chho hmalem atang kha chuan ni khatch cheng 6 an hlawn thin a ni. Tichuan thil mante a lo avang leh khawsak a harsat tak zel avangin 1980 atang khan Rs.10/- zel a, schedule rate pawh hi chuang lo khan, tihpun leh zel a,

tuma Sorkar-in a kawng dap mek a ni a. A pun zat tur rate chu tunah hian kan sawi thei lova. Mahse ei leh bar a lo to tak zelih hian Rs.10/- hi chu a tlem deuh avāngin tihpun leh dan kawng hi chu Sorkarin a dap mek a ni.

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, zawh belhna -
Heng Muster Roll Labourer te hlawn siam tur hian BRTF leh midangte pawh rawn an ngai niin a lang a. Tuna an hlawn Rs.10/14/16 hi tuna kan Minister-in a sawi ang khan revise tum mek niin a lang a. Heng Muster Roll labouere te reng reng hi Department-ah work charge hna a lo ruakin Muster Roll-a kum 10 lo thawk tawhte la levin mi thar dang lak anni thin hi eng ti zia nge ni ?

PU LALHMINGTHANGA MINISTER : Pu Deputy Speaker, Department-a work charge hna a ruah khan midang lak anni hranpa chiah lem lova. Work charge atana kan hman tam taka hi chua dan tiangpuiin skilled kan tih ang ho hi anni a. Khat tan chiah khan EE te theuh hian best an conduct thin a. Chutah chuan Muster Roll-a lo awm tawhte leh awm late spawh khan ang khata in examination an bei a, an select mai thin a ni. Tin, Muster Roll a an awm avang khan khami a skull line-ah khan a inchawhpawl fo niin a lang a ni.

PU LIANSUAMA : Pu Deputy Speaker, Starred Question No.22 -

Is it a fact that the Driver of Bus who met an accident at Aizawl to Sialsuk Road has no PSV Licence ?

PU ZAIREMTHANGA MINISTER : Pu Deputy Speaker, a zawhna chu Aizawl loh Sialsuk inkar kawnga Bus accident driver khan PVS Licence a nei lo tih kha a dik em tih ani a. PVS Licence hi chu a nei lova. Amaherawhchu PSV Licence tih a nih chuan ka han chhang ang a - Khami EST Bus No. ZRK 84, Aizawl - Sialsuk inkar kawnga May ni 20-27, 1983-a accident tawk driver khan PS vehicle atana driving licence kha a nei lo a ni.

PU LIANSUAMA : Pu Deputy Speaker, passenger phur tura bus driver kan neihte hian engatings licence pawimawh tak nei lova an khakh ? Tin, chubakah chuan Kawnpui ~~da~~ accident driver pawh khan PSV licence kha a nei em ? Chu lo lehah ZRX 77 a ZRX 68 bus driver te hian tuna licence kan sawi ang PSV licence hi an nei em ? An neih leh chuan engvanginngne nei si lovin passenger bus an khakh ?

PU ZAIREMTHANGA : Pu Deputy Speaker, hetiang licence nei te chouh hian passenger bus khakh theih tih a awm chuang lem lova. Tin, kan recruitment rules, transport Department-a din tirk etang a ken hmanah hian hemi public service vehicle stanah licence hi pek chhuah kheir tur a ni tih driver te recruitment rules-ah hian a awm lova. Amherawhchu hemi kan motor vehicle dong ang chuan heng driving licenced neite hi driving licence chi hrang hrang pek ve nghalk theihna dan a awm a. Chutiang chuan keini transport department-ah hian recruitment rules-ah te a awm lem loh evangin driver atanikan lak te hi an hotuten khakh tlak ni atan hriat kha chu khakh theih lohna a awm lova. Tin, a tlangpui thuin kha kha accident venna pawh a ni hrarpa chiah lem lova PS vehicle stanah licence pek theih tura siam mek a ni a. Bus driver hi a **hikin kan** nei bik chuang lova, kan in hawh ~~hi~~ pawh vek a, kan driver zawng zawng hian an neih theih dan kawng kan buatsaih mek a ni.

PU C. PAHLIRA : Pu Deputy Speaker, Aizawl - Sateek Road-ah high June thla etang khan Sorkar bus an chawlh tir a. Khua a that chang a, lei min an paikh fai hi chuan motor lisan leh private bus pawh a kal reng thei the si a. Sateek thlengin boarder phah chhuah a ni tawh bawk a, kawng a tlang na na na chuan a kal ve theih dawn lawn ni Bus **hi** ? Fur a nih vanga chawlh tir ringawt hi hriatthiam har ka ti deuh anih chu.

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, zawhbelhna - Transport driver zawng zawng tana PSV neih kha enge a tulna ? Public service vehicle khakh tur chi tan kha chuan first aid certificate neihin MVI ten he licence hi an pe mai thei niin a lang a. Chuti a nih si chuan bus te leh taxi-te ang khalhtu passenger phur chiale tan khan PSV licence phut kher kha enge a tulna tih kha ka zawnha a ni a.

Tin, mahnihngah chuan bus driver mi tha ho hian bus khalk hi a hlawk lôh em avangin an sual lui thin a, track khalk duh zawk avangin Departmentdangah an sawk thin a ni tih hi a dik em ?

PU ZAIREMTHANGA :
MINISTER :

Pu Deputy Speaker, bus atan driver kan nei bik chuang lova. Transport Department-a kan driver te hi a remchang apiangte bus kan khalk tir thin a. Chuvangchian hemi public service vehicle atana licence hi kan driver-te hian an mamawh vek a ni. Tin, ah motor khalk tur pek thuah chuan nitina a enkawltuten a tul an tihdan dagin driver te hnenah an motor khalk tuf an in pe kual ohhawng thin a ni.

PU ELLIS SAIDENGA :

Pu Deputy Speaker, driver-te hian bus khalk ai chuan track khalk hi an duh zawk niin a lang a. Tin, bus khalk tur hian thiam pawh a ngai a. Mihring nunna tam tak kawltu annih avangin a bik takin driver-te pawh hi lak anni in a lang a. Hengte pawh hi a thiam bik te Sorkar hian thlan dan kawng a nei thei ang em ? tih leh Allowance tam zawkte neih tir dan kawng hi Sorkarin a ngaihtuah thei ang em ?

PU ZAIREMTHANGA :
MINISTER :

Pu Deputy Speaker, a thiam bik deuhte an khalk tir thei ang em tih kha chu bus khalk tlak nia an hriat ariangte kha khalk tir an ni thin a. Tin, pawisa chungchangah chuan bus khalk tu te hi a bika hlawh emaw allowance emaw pek chu a theih mai lohva. Amaherawhchu lawmman angin hondrarium emaw kan pe thin a ni. Kumin lamah te pawh chutiang atan pawisa engemaw zat chu kan seng a ni.

PI K.THANSIAMI :

Pu Deputy Speaker, nia PSV licence nei leh nei lo kha accident leh accident lohna a ni chuang lo tih kha engemaw chenah chuan a dik a, Mahse accident tam tak awna chumma nia lang chu zu vang anichiang viau maiin ka hria. Chuvangchian bus driver-te phei hi chu a bik takin zu in lo mi thlan ni sela. Tin, chumi a theih loh pawhin duty laia zu in ching lo mi hi a thlan theih lawm ni ?

Tin, cju bakah chuan an duty laia zu an in leh in loh hriat
theihna te hi^a awm ngai em ? Awm ngai lo a nih pawhin
check zeuh zeuh a nih loh pawhin passenger pawhin an report
in ngaih pawimawh theihdan te a awm em ?

PU S.VADY : Pu Deputy Speaker, member zahawmtak
zawhna neng chhan kawp theih kha a ni
dawn a. A nih loh pawhin supplementary
question. Bus driver te haen tumhma khan uniform an ha in
an licence number leh registration number te nen an kaw^r
hmaah hian an tar thin a. Khang kha tih thar theih a ni leh
lo'm'hi ? Tin, zu in mi bus driver atan an hman hian
passenger tan a buaithlak a, mi chayei rual ten an ei lova,
zu te an va in hmasa te te a, an duh hunhuna mi kalpui
a, mi tih khawtlai a tam em em a. Chuvangchuan bus
driver atan chuan zu in lo mi a nih loh pawhin duty
chhunga zu in lo tura instruction fel tak siam a. Chunga
a titute chu engomawhⁱ zawnga Sorkar-in hriat chhuah dan
ngaihtuahin finkhur leh zuala bus khalhtu te hian passenger
te tana remchanna an thlen theihna turin chung chu discipline
tha zawk ken kawh theihna kawng an dap thei lawm ni tih ka
rawn zawt duh a ni.

PU ZAIREMTHANGA : Pu Deputy Speaker, kan member zahawm tak
MINISTER : tak ten zawhna leh rawtna angan sawn
sawite kha theih towpin kan Transport
Department chuan tan kan lak chhohna a ni hlawn a.
Amaherawhchu chu ti chuang chuan thil fel lo leh tha lo
pawh a la awm zel thei a ni a. Chungah chuan thil fel lo
leh tha lote in hriattir thrinchuan a hnathawktute chauh
a inghhah chuan a, harsa thin a, public hian tan kan lak a
ngai tak tak a. Deprtment hian tan a la mek a, a la zel
bawk dawn a ni.

PU JOE NGURDAWLA : Pu Deputy Speaker, ka zawhna Starred
Question No. 23 -

Will the Hon'ble Minister in-charge
Co-operation Department be pleased to
state -

- (a) Actual amount of profit or loss in
respect of state level Co-operative
Societies under MIZO FED.
- (b) Whether there has been effective audit
system in respect of these Co-operative
Societies.

PU F. MALSAMMA,
MINISTER.

MIZOFED-in a Mizoram State Cooperative Marketing & Consumer Federation in 1981, December thla atanga a profit neih 1982, June thla thleng profit a siam zat chu cheng sang 8 leh 134 a ni a. A hnu lam erawh chu a la sawi theih rih loh a ni. Khami audit kha ruat thar leh tawh a ni a. Amaherawchu an thawh atanga thla 6 chhunga information pe tur chauh annih avangin. Tin, hemi audit chungchangah hian effective system a awm em tih kha, a chhanna chu - 'a awm a, chu chu Inspector, Cooperative Societies, khami audit lama train chhuak tawte kha ruat anni a. Tin, chu bakah chuan counter account te peih mek a ni bawk a ni'.

PU JOE NGURDAWLA :

Pu Deputy Speaker, zawh belh na - chanchinbu-a kan han hmuh dan chuan a beidawn thlak fai mai a, tihtawp mai tur meaw emaw ni chu aw tih rilru an pu e tihte a lo lang a. Engtizia, nge ni hetia society leh improvement kan han nei thei lo hi a mak hle a. Chuvang chuan tuna a dinhmun taka hi eng ang chiah nge a nih Minister concern chuan a hre theiin ka ring a.

PU F. MALSAMMA,
MINISTER.

Pu Deputy Speaker, Mizoramah hian Cooperative Societies hi chhunzawm zel tur nge tihtawp mai tur tih hi nasa taka ngaih-tuah a ni a, India ram pumpuiah pawh hian harsatna tam. tak a la awma. Mizoram ina tunhma lam atanga a lo tan ve tawh tih hlawhtlin loh a tihtawp leh kha khawi party pawh lo Sorkar sela tlawn thlak a nih avangin a thauk zawka tih turin tunah hian tan lak nek a hi. Chutah chuan thial pahnihin a kal a. A that lohnath lampang hi aular duh a, a thatna lampang hi a ri tlem a. Thingtlang khaw tam takah chuan Cooperative Society ina dawr a siam avanga mipuiin man man zawka thil an lei theihna a awm nual a. Chutih rual ruel chuan khawpiai pawh hian thenkhatah chuan to zawk deuh pawh kha lo awm pawh ni sela, company tan tak cooperative society ina agency direct-a a hmuh theih kha a tam a ni. Chuvang chuan tunah pawh hian Co-operative Society a nih hian investment anga ngaih tur a ni ngei a. Chumi bul intanna laiah chuan Mizoram hi a awm a. Tunah hian awm ta lo ngat se chuan eng angin ngo sumdawng ho hian competition siamin man hi an tihsan ang tih pawh a sawi theih loh a. Tunah hian a mal malin sawi theih lo nah ilo keimah ngei pawh in a man a han tih-hniam a pawh hi chiang tak takin hriat theih ka nei nual a ni. Mizoram hian hlawhtling tawk lowlai khawi khawiah emaw chuan awm mah se challenge anga ngaih Sorkar chuan a bei fat fat reng a. Tlem tlemin khani thil fel lo te

kha hai chhuch awmin a lang ani. Hong thil ti dik loté hi nasa taka hrema, em society registration te thai ho hmiah mai kan duh a ni. Anih vek leh an society kha Sorkar chuan tanpui tawh lo turin rel mah iai tunhna a an pek dik loh chungchanga action zuk la t r khan a process hi a lo thui em em mai a. Chu avang chuan harsitna tam tak a awm a. Tunah hian chutiang hmang fel lo society chu 40 zet Sorkarin an chunga action la ~~tur~~ a a buaipui mek an awm a ni.

PY JOE NGURDAWLA : Pu Deputy Speaker, hemi society hrang hrang audit-tu hi insawn kual mai mai an niin a hriat a. Hemi hian a effective tur angin ti effective lo thein ka ring a. Effective tur deuh a dah dan kawng a awm lo mi ?

PY SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, MIZOFED sundawn dan chungchanga Mizoram Sorkar-in officer pakhat Shillong-a sawhthing chi lei tura an tirk khan cheng nuai 6 leh sing 5 a keng a, a zu leina bill chu may ni 6, 1983-ah a rawn thehlut a cheng nuai 1 leh sing 6 leh sang 1634 leh pawisa 60 hi a pawisa kenin a daih leh svangin a rawn ba a ni tih chanchihbu a lo langa kha a dik em ? Sawhthing chi lei tur hian board-in emaw resolution nei lovin anmahni thuin he sundawnna hi an lo ti ve mai tih kha a dik em ?

PY F.MALSAWMA : Pu Deputy Speaker, sawhthing MINISTER : chungchangah hian sawi a tam a. A bul lo intan dan chu Agriculture Department-in sawhthing tha chi hi Mizeroma chin chhuah ve tumin, azatve miruite tumsakin subsidies rate-a sem chhuah tumna a noi a. Chu chu MIZOFED hi a lak velah khan mawphurhna an pe niawm tak a ni. A Sorkar-ah-chuan a board-ina an lo rel mai tih loh chu engmoh hriatna a awm lova. Tichuan thiubuai a lo awm tawh hnush hian engtizia nge hi tiin Sorkar chuan a buaipui zawk ta a. Chumi chungchangah chuan tuna member zahawn takin arawn sawi khan Sorkar chuan a chhui a, a buaipui nghal mek a ni.

PY H.RAMMAWI : Pu Deputy Speaker, he zawhna hi MIZOFED chungchanga profit and loss a ni a. Assam-ah khuan 1975 atang khan state level society hi an din a. An pawisa financial turn over chu 44crores a ni a. Chuti chung chuan an monthly expenditure kha an monthly profit aiin a tam zawk

daih a. Chuvangchuan "izoram ami hi Assam nena khaikhin chuan a dinhmun chua tha zawk daih a ni. Assam hi North Eastern Region-ah chuan a tha ber a ni a. Amaherawchu helaiah hian thil hriatthiam har tih pakhat ka nei a, chu chu Sorkar atang hian MIZOFED hming thatna tur anga lang chu an rek hmak a ni. MSIDC atanga MIZOFEE tana tanpuina awltea a hmuh tur eng track lian, motor lian paruk bawr vel hmuh theihna tur, Mizoram Sorakr atanga an ziah a fel m ai tura kha kumin kum tir atanga vawiin ni thleng hian a nih ka ring a, kha kha Secretary level-ah khan a tang tlat mai a ni. Khatiang anga beih tlat mai kha chuan thil tih that hi a lo har khawp mai a. Mahse an la hloh lova, a lawmawnah ka ngai mai a.

Tin, chu bakah pawisa dang Sorkar atanga pek vak vak kha a theih loh a. Assam te pawh amahnin loan an la deuh zel a. Chutiang anga Sorkar level atanga en rek hmak hmak si hi chuan thil tih hi a harsa tlat mai a. Chuvang chuan chutiang anga Sorkar level atanga henthatna tur ni si kha en heek na chhan ka hre duh a. Kuminah hian thu ringawtin MIZOFED atan nuai 55 pek a ni a, kum chanve a kal tawh a, vawiin ni thleng hian release a la ni lo a ni. Chu pawh chu khawi level atanga tang nge tih hriatthiam a hnr a. A lehlamah chuan a board te hrist' miah lohin Secretary level atangin nuai 4 lai an lo puk thei si a, chu chu enge a chhan aw, kan Minister hian min chhagg thei em ?

PU F. MALSAWMA : Pu Deputy Speaker, kha kha a bik takin Ministry level-ah hetia han sawi mai tur chuan official-in kan hre vek lova. Amaherawchu engemaw mutan a awm a nih chuan a chhan a awm ang tih ka ring a. Tunah hian Managing Director RCS in a harsa tak chunga a lo kawp thin, ti cung pawh a lna indaih lo tak chunga a kawp a, tha taka a lo tih bakah tunah hian Managing Director a hrang liau liau in kan nei dawn tawh a, Secretary pawh tunah hian a thar kan nei a, nimin piah mai atang khan Secretary te pawh an in thlak a. Chuvangin thil tha zawka a kal theih zel hi neisei phawt ang u.

PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, Starred Question No.24 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Community Development be pleased to state -

What is the total expenditure incurred for instruction of Vanapa Hall including fixtures and furnishing ?

PU P.B.ROSANGA : Pu Deputy Speaker, Starred Question
MINISTER : No. 24 chhanna chu hei hi a ni -
Vanapa Hall sak nñ a pawisa sonral
tawh zawng zawng chu Rs. 35,88,865.00 a ni.

PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, zahbelhna -
Kan Minister zahawn tak khan
expenditure awm tawh chu cheng nuai
35 sing 8 sang 8 za 865 a ti a. Kan budget discuss laia
PWD Work Schedule -a a landan chuan 1981-ah nuai 7,59.
1982-83-ah njai 10, 1983-84-ah nuai 24 tih a ni a. A vaiin
cheng maktaduai 4 leh nuai 1 leh sing 5 leh sang 9 budget-ah
kan nei niin a hñang a. Tin, hei hi a block fund atanga laks
vek niin ka hria a, hei hi a dik em ? Block fund atanga
block fund hrang hrang 20 chuang laiin an ñensem tur niin a
lang a, chu chu a dik em ? Tin, nuai 46,59 hi a tling lo
viau a. Hei hi a fixture leh a furnishing atan te hman vek
hñgah nuai 5 a chuang ta tihnaem ni ?

PU P.B.ROSANGA : Pu Deputy Speaker, tangka te hi
MINISTER : CD Fund atanga hman a ni a, block
fund kan tih duh chuan a tih theih
the ang a. Ancherauhchu block fund kan pek dan hi CD atanga
pek a ni thin a. Social Education Head atanga heng tangka
head atanga he tangka hi kman a ni a. A talngui thuin Social Education-ah chuan
Community Hall/Play Ground atana hman chu a ni a. Chung
dan budget-ah chuan 1980/81 atang khan hemi Vanapa Hall
atan bik hian kan nei tan a. Tichuan a vaia budger a
allocation kan neih chu nuai 49 a ni zawk a. Chuta tang
chuan tun thlenga kan hman hi nuai 35 sing 8 sang 8 za 865
kha a ni.

PU LIANSUAMA : Pu Deputy Speaker, ka Srarred
Question No.25-na ka zawt e -

Will the Hon'ble Minister in-charge Home
Department be pleased to state -

(a) How many Inner Line Check gates have
been opened in Mizoram excluding the
one at Vairengte ?

(b) If there is none, why ?

BRIG.THENPHUNGA SAILO : Pu Deputy Speaker, IGP lam atanga
CHIEF MINISTER : information lo pek hma tawk loh
avangin henri chhanna kan rawn ziah
chhuh hi a fuh lo deuh hlek a. Check gate chu Vairengte
leh Kolasib-ah a awm a ni. Tin, Kanhmun-ah khuan
buatsaih mek a ni bawk a.

PU SAIKAPTHIANGA : Pu Deputy Speaker, kan Chief Minister
zahawm tak khan Kanhmun, chungchang
kha à rawn sawi a. Kan session
apiang deuh thawin kan sawi a. Tunah buatsaih mek a ni a ti
a, a buatsaihna khan eng stage nge a thlen tawh ?

BRIG.THENPHUNGA SAILO : Pu Deputy Speaker, a thlen zat
CHIEF MINISTER : chiah chiah zawng sawi harsa ka
ti khawp mai, hmanhmawh takin,
theihtawp chhuhin an bei zel ang phu. Kan zawh theih hym
hun chu kan hmen theih hun a ni mai.

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, Starred Question
No.26 -

Will the Hon'ble Minister in-Charge Supply &
Transport Department be pleased to state -

How many metric tonnes of flour (atta)
have been received by the Govt. of
Mizoram from FCI for the last one year?

PU ZAIREMTHANGA : Pu Deputy Speaker, henri zawhna hi
MINISTER : kum-kalta chhunga Mizoram Serkar-in
FCI stanga atta hruth zat metric
tonne zawhna a ni a. Kum kalta chhunga khan FCI atangin
atta kan hmu lova. Amaherawhchu wheat metric tonnes
150 stangin atta atan metric tonnes 103 her chhuah ta ni.

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, chhangphut hi tunlaiin Mizeram-ah an sem nasa hle a. Hetiang chhangphut eitur hian Mizoram khawpui deuh deuh ah chauh Central Serkar-in semchhuah tura an tih niin a lang a. Engvangelingne thingtlang ah hian sem a nih ve ? Tin, chanchinbu thenkhata le lang Nagaland te, Assam te, Meghalaya leh hmun dang dang, hemi North Eastern State ho zingah keini hi chhangphut ei thang kan ni a. Chu chu engvangelingne ?

PU ZAIREMTHANGA : Pu Deputy Speaker, khawpui deuh deuhah MINISTER : chauh atta hi sem tur a ni tih hi kan lo hre lem lova, Buhfai kan indaih lohna hmuna atta kan pek theihna hmunah chuan kan pe zel mai a ni. Khawpui deuh deuhah sem tur ti a Govt. of India thupek a awm kan lo hre lo a ni.

Tin, kan chhehvel Nagaland te leh Meghalaya te enaw atta ei vo si levin, keini chauhin kan ei tih hi tunlaiin Congress Party Press reliase atangte in kan lo hmu a. A hmain hei hi kan lo hre lem bawk lova. Engpawhni se kan hriat theih chinah chuan, Civil Supply Ministers Conference-ah te pawh state zawng zawngin Punjab leh Haryana tih chauh lo chuan rice kan manawh tawk Centfal Government atangin kan hmu lo theuh a. Tichuan rice chu kan demand belh theuhva, Central Food Minister chuan, India ramah rice kan neih tam tawk leh avang leh chhangphut, (wheat) hi ei a tul evangin State Minister kalkhawn chu rice kan d h anga kan hmu tam tawk lo a nih pawhin wheat ei hram turin nasa takin min request a ni.

PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, Starred Question No. 27 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Education Department be pleased to state -

What step have been taken to promote Directorate of Physical Education, Youth Welfare and Sports ?

PU F.MALSAWMA : Pu Deputy Speaker, a zawhna chu hetiang hi a ni a. Physical Education tih chungtlun nan hian ong step te nge Sorkar-in a lak tih a ni a. Sorkar-in tun-hnai khan Dy Director, Physical Education, Youth Welfare & Sports atan a dah thar a, chu hakah chuan Assistant pakhat leh showkider pakhat leh UDC pakhat a

a dah thar a. Chu chu Directorate a an dah thar te c u
an ni.

PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, Sorkar-in
Derictorate of Physical Education
Youth Welfare & Sports atan tan
a la tih kan hriatin a lawmawm hle a. He fill up danah
hian Sorkar-in dan a bawh chhia niin a lang a. Recruitment
Rule a awm a, chumi rula-ah chuan 100% a eligible te chu
Youth Welfare Physical Education Officer emaw kum 5
experience sia tlem lo neih anni tur a ni. Chutiang an
awm leh chuan 10% in he post hi promotion-a tih khah tur
a ni tih ani a. Chutiang ang a Recruitment Rule a awm
lai chuan engemaw zat illigible an awm a ni. Chung
illigible te ngaihtuah lova sorkar-in Recruitment Rule
bawh chhia a appointment a siam a. Kha appointment siam
kha (Mizo officer vek anni a, amah kan duh lohna ni
hauh lovin) engvangingne Sorkar-in Recruitment Rule ang
khan he hna hi a fill up loh ?

PU F.MALSAWMA
MINISTER : Pu Deputy Speaker, kan member zahawm
tak rawn zahwna kha'a awm khawp mai
a. Thil awndan chu hetiang a ni -
India ram pumpui hian Youth Adventure Scheme an ti a, chu
chu tih chak tunna a nei a. Chumi atana Director a lo kal
khan Mizoram-ah pawh chutiang chu tan ve turin thurawn
a rawn siam a. Kha kha kan Sorkar lu ber te atangin
ngaihtuahna a lo awm a, Tichuan Deputy Director hian
khami ~~hing~~ kha han keng nghai sela, chumi lam atana fumna
lo nei t white zawn theih anmih chuan a bul tannaah hi
chuan kan Mizo officer ni lai Mizoram Sorkar-ah deputation
a awm lai, a deputation hun pawh la ral lo kha a awm a.
Chumi chu tunah bul tan pui turin deputation-in han hman
rih lawk mai a ni.

PU B.LALCHUNGNUNGA : Pu Deputy Speaker, 100% Recruitment
Rule-ina promotion atan a tih
laia DPC pawh thu lova appointment
lo siam ngawt kha a dik thei em ni ?

PU F.MALSAWMA
MINISTER : Pu Deputy Speaker, Mizoram-ah chuan
Administrator hi thuneihna sang
ber neitu a ni a, approval a pek
a, rem tihng a siam chuan khang dan pangngai atanga kal
pen theihna dan kha a awm ve a. Chumi atanga Sorkar_in
uluk taka a ngaihtuah hnuah hemi a lok hi rem leh tha
ni a an hriat avangin he thil hi tih a ni.

PU SAIKAPTHIANGA :

Pu Deputy Speaker, he Deputy Director Past-a officer he Department in a dah taka hian eng ang training nge a neih tawh a, eng ang qualification nge Physical Education leh Youth Welfare-ah hian nge a neih a, tin, kan recruitment rule in a sawi angin kum 5 chief couch-ah hirun a awm tawh reng em?

PU F.MALSAWMA :
MINISTER

Pu Deputy Speaker, qualification-ah leh tul hrang hrangah khan tlingin Sorkar thuneitu hrang hrangah khan hriat a ni a, dah a ni ve tawp mai a ni.

PU SAINGHAKA :

Pu Deputy Speaker, tuna kan Deputy Director neih chu deputationist a ni a, a term a la tawp si lova; a term tawp hma chu remchang i zawn sak teh ang tih ang chauh khan kan Minister khan chhanna a rawn pe a. Chuti ni ta'sela, officer dang, deputationist reng reng engemawti in chhuah lo ngai ta sela post-ah in dah mai dawn tihna em ni?

PU F.MALSAWMA :
MINISTER

Pu Deputy Speaker, a chhanna an rawn tih a kha chu a ngaihtuah dan deuh hlek a ni a. Khami atana lo dah tumna pawh kha a ni chuang lova, thinna a nei ve tho a, Mizoram Sorkar-a deputationist a lo awm sa a ni ve tho bawk a tih kha kan rawn sawi lang ve deuh a ni a. Mi an term hmung danga an awmaa accomodate avanga remchang lohna kha a ni chuang lova, then hrang hrang atang khan tlin ve tho theihna a awm vang hrim zawk a ni.

BRIG.THENPHUNGA SAILO :
CHIEF MINISTER

Pu Deputy Speaker, hemi post lo pianna hi chiang tak a hriat a ngai a. Youth Adventure India ram pumpui a siam a tum avangin hei hi a rawn sawi chiam a tha kan lo tihpui tiang a. Chutah pawh chuan an idia ber chu Army Officer ngei tantu atan chuan a tha ang an ti a, keini pawhin kan pawmpui a ni. Tichuan chutiang chuan a kal ta a, Army Officer pakhat pawh an rawn thlang chhuak tawh a. Amherawchu kan Army Officer

a kha a lo kal theih tak lohna chhanna chu hemi post klawh hi hei ai hian kan tisang thei si lova, Joint Director kan create thei bawk si lova. Chuvangchuan chu Officer chu a lokal duh loh vang pawh ni kovin tecnical tak khan harsatna a awm ta a. Tichuan helaish Mizo officer kan Mnei ve a. Army Major Officer nena an training in ang tlang deuh thaw tlukangaih a ni a. Chuvangin a hnai ber ang tluk a kan ngaih, BSF qualify Mizo kan lo nei hlauh a, a remchang e ti khan rawtna a lo awm a, tiang khan a kaltlang ta a ni. Kha kha a awmdan chu a ni.

DEPUTY SPEAKER :

Zawhna hun a tawp a, a chanve pawh kan la zawsit si lova. A chhanna hi member-te hnenah pek ni mai sela a tha mai lawm ni ?

PU C.L.RUALA :

Pu Deputy Speaker, Sorkar hian Recruitment Rules bawhchhe kher lo hian engatinge Recruitment Rules thar a siam mai loh ka ti a. A chhan chu officer tute pawh ni ta sela deputationist pawh ni ta se kan duhsak vek a, khang an tihluh kha pawi kan ti ngan lova, danin a phal chuan. Mahtsela dan bak a nih chuan mi engemawzat kan ti vui a. Chuvangchuan a pawi khawpin ka hria a. Hemi post hi 10% promotion-a tikhah tur a ni, chumi chu an zawn ngang lo a nih chuan tiin dang a lo awm leh tho a. Chuti ni lova mahni na dan siama bawhchhat leh nghal zel kha chu vina kan-siam a ni lawm ni ?

PU F.MALSAWMA :
MINISTER

Pu Deputy Speaker, heta lo beisei ve tute rulru natna pawh kan hriatpui a. Engpawhnisela uluk taka Sorkar-in thil a ngaihtush a a tih hi Sorkar hnathawkte chuan an zawn ve tur niin a lang a. An rilru natna te kha hriain Sorkar pawhin a thawidanna tur kawng hawn sak turin tunah pawh hian a ngaihtushin tan a lakpui mek a ni.

PU JOE NGURDAWLA :

Pu Deputy Speaker, khamiah khan hna thar zuk siam chawp ni anga lanna te kha a awm a. Khami khan ignore nge ni post lo awm tawh, a recruitment rules te pawh lo awm tawh, a recruitment rules a chu kan violate nge ni a, eng tek nge ni tih kha han richiang teh se.

PU F.MALSAWMA : Pu Deputy Speaker, ni e nichina kan
MINISTER : House Leader-in a rawn sawi ang khan
hemi thil hrim hrim a hi chu a hran khan
a kal hlawk mai a. Tin, approve sak hun chhung chu rei tak
kum engemaw zat duhte a lo ni a. Chuvangchuan Department
chuan hemi atan hrim hrim hian recruitment rules kha chu
siam ve a ngai a. Onumi hma atang tawh kkan he post fill
up natur a hi lo ruahman a thil kal tawh sa kha a ni a.
Dik tak chuan hnam dang zawk lak tur a nih lai khan engmah
sawh a awm lova. Tunah kan izo officer-te ngei lak an han
nih hnu a bengchheng lo awm ta vak mai hi ngaihthiem pawh
a har ang reng viau a. Chu evang chuan tunah kian khami
fill-up natur khan a hran hrim hrinin thil ruahmann a nei
tawh a. Tunah hian khami kal laiak khan nakin zela hman
tura hi department chuan hemi recruitment rules a hi lo siam
ve tho a ngai a. Chu chu tunah hian Central-ah approval
dilin thawn thlak a ni ve tho a. Chu chu engtikah nge a lo
chhuah ang tih pawh kan hre lova, a lo chhuah hma phei chuan
approve pawh a lo ni chuang lova, khami hman ngei ngei a kha
tunah hian obligation pawh a la awm chuang lova. Tunah
hian a hna lo kal a, bul rawn intanna kan Chief Minister-in
a sawina atang leh tuna recruitment rules a hi tunbika fill
up na chungchangah hian a in connect teh chian lo a ni.

PU LIANSUAMA : Pu Deputy Speaker, ka Starred Question
No.28 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Public Works
department be pleased to state -

What is the total length of N.Vanlaiphai
to Thingsai Road and the average
expenditure per Kilometre for construction
of this road ?

PU LALHMINGTHANGA : Pu Deputy Speaker, member zahawm tuk
MINISTER : rawn zawnha kha North Vanlaiphai leh
Thingsai inkar kawng hi engtia sei
nge ni a, tin, Kilometre 1 zelah avrage-a kakin pawisa
engzatnge hman ngai tih a ni a. N.Vanlaiphai - Thingsai
kawng hi Km.40-a sei a ni. A average expenditure,
kilometre tin ani kha, hemi Km.40 hi laiak a la ni lova,
KM. 20 chin laiak a ni a. Chutah chuan kilometre tinh
cheng nuai 3 leh sing 2 leh san 1 pek a ni. (321,000)

PU LIANSUAMA : Pu Deputy Speaker, khami Km.20 laih tawhah khan inflated measurement a awm em ?
"hami kilometre 20 chhungah khan tunah motor a kal thei em ? Tin, a total volume of work hi engzatnge ?

PU LAHMINHGTHANGA : Pu Deputy Speaker, hemi kilometre 20
MINISTER : hi laih lai mek a ni a. Tin, supply kawng a nih avang khian Cherhlunte, Bualpui te, Thingsai te, Lungkawlh te khi buhfai pem reng a ngai a, jeep chu kal thei a siam reng a ni. Mahse truck kal tur erawh chuan laih lai mek a ni tlat a. Chuvangchuan a la kal thei lo a ni. Tin, a total volume of work pawh kha tih lai mek ani a, vawiin niah hián a la sawi theih loh a ni, nakinah completion report a luh hunah chuan a measurement chu a la hriat theih vek tho ang.

PU ELLIS SAIDENGA : Pu Deputy Speaker, N. Vanlaiphai leh Thingsai inkar kawng khi PWD in a lai a. Kawng thenkhat jeep road kha a lai bal a, kal theih lohna leh harstatna tam tak a awm a. Tin, khitilai kawng khi kan Minister zahawn takin a sawi angin mipuite pawhin harstatna an tawk mek a, kawng han siamthatu tur hi an tam lo em em a, Cherhlun theeh dawn a kham hlauhawm tak rmaiah te khian labour 2 emaw lek engang anni thin a. Chu chu khitilai kawng tlang renga siam theihna turin a aia tam rawih belh theih anni ang em ? Sorkarin chu chu a hria em ?

PU LALHMINHGTHANGA : Pu Deputy Speaker, truck kawng kan laih MINISTER miau kha chuan a jeep kawng kha a then laiah chuan laih chhiat loh theih loh g ni a. Amaherawhchu a hma lama ka sawi tawh ang khan supply thixrna kawng a nih miau vengin kham kawng a phui avanga supply theling thei lo tur ang kha chu Sorkar-in a duh lova, theihtawp a chhuah a ni. Tunah kilometre 20 thleng kha chu under sonstruction a ni a, dan ang pangngai in a maintenance kha chu a la ding lova. A piahlam Km.20 la awm hi chu a dik chiah chu-n kan programme in a va la thlen loh a ni a, road maintenance atanga muster roll labour kan neih, kawng thenkhat ami te kha la khawmin khitilai ah khian Cherhlun kham phei leh a harsa zual laiah khian kan thawh tir a ni.

Duhthusam chuan public-in an rawn sawi
thin an hi chuan kan sum leh, paigin a tlin loh avangin kan
siam zung zung thei lova. Amáherawichu kawng supply thiarna
tur na na na chu kal reng tura beih zel a ni ang.

PU K.LALSANGA : Pu Deputy Speaker, Starred Question
No.29 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Health &
Family Welfare Department be pleased to state -

- (a) Is there any proposal to establish Primary Health Centre at Bunghmun in the near future ?
- (b) If not, why not ?
- (c) If so, when ?

PU P.B.ROSANGA : Pu Deputy Speaker, (a)-na chhanna chu
MINISTER : Ni e, tunhnialah hian Bunghmunah Primary
Health Centre siam tum a ni. Tin, (c)-na
chu - Kumin 1983-84, chhung hian siam tum a ni.

PU K.LALSANGA : Pu Deputy Speaker, anih leh 1983-84
chhunga siam peih tum anih chuan siam
peih a nih vèleh a pawimawh zia hriain
doctor min pe thei ang em ?

PU P.B.ROSANGA : Pu Deputy Speaker, doctor ho indaih
MINISTER : dan a zirin kan pe thei ang.

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, Bunghmun Primary
Health Centre atan hian 280 Medical
Plan -ah tun tunah hian pawisa pakhat
mah a awm lova. Khawia pawisa a tih tur nge ?

PU P.B.ROSANGA : Pu Deputy Speaker, nia, khami kan budget aah
MINISTER : Khan tangka kan nei lova. A chhan chu
Annual Plan kan buatsaih laiin Planning Commission lanah engemaw harsatna kan tawh vang a ni a. Amaherhawhchu hemi atan ni lo hian head dang dangah tangka hetianga hman theih hi awm a. Chi chuan plan kan tum a. Tin, hetiang hian 1983-84 chhung hian tum mah ila Communication harsatna ivang tein PWD lam phei chuan an tan thei lo mai thei a. Chuvang chumi sunstitute tur chuan Buhlic Valuntary Works lamte nena tang tlangin beih mek a ni.

PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, Thingsulthliah Primary Health Centre Building khi a tlu tep a, damlo pawh an thiam chhuak vek a, a thlanya public in sakah khian an dah khawn ringawt mai a. Sak that tumna Sorkar-in a nei em ?

PU P.B.ROSANGA : Pu Deputy Speaker, khing te khi PWD kutah MINISTER : tawm a, maintenance te, reconstruction te khi. Chuvang chuan PWD lama hriattir a ni tawhin ka ring a. Chulampeng harsatna zawk mah chu a ni ang.

PU E.RAMMANT : Pu Deputy Speaker, Starred Question No. 30 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Supply & Transport Department be pleased to state -

- (a) How many quintals of rice have been supplied to interior places/centres in Chinntuipui District since January, 1983 ?
- (b) What is the present position ?

PU ZAIREMTHANGA : Pu Deputy Speaker, January ni 1, 1983 leh
MINISTER : September ni 1, 1983 inkar chhunga buhfai thawn luh zat chi quintal sing 3 sang 6 za 951 leh Kg.57 a ni. (b)-na chi tunah chuan buhte hi theih ang angin thingtlang khaw ril lamah te pawh thawn zel a ni a. Tin, chutianga tih theih lohna hmunah chuan air dropping te pawh tih mek a ni.

PU H.K.CHAKMA : Pu Deputy Speaker, engahnge Chawnste-ah
Buhfai Sorkar-in a thawn ve loh ?

PU ZAIREMTHANGA : Pu Deputy Speaker, Chawngte lai bawrah
MINISTER : pawh buhfai a awr lo tih hi Sorkar-in a
hria a, lui dungah te pawh
thawn tum a ni a. Tin, chu bakah chuan air dropping pawh
Borapansuri-ah tih mek a ni reng a ni.

PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, khaw thlang lama
buhfai thawn chhush tam tak hian a hmun
a thleng lo thin tih hi kan Ministry hian
a hria em ?

PU ZAIREMTHANGA : Pu Deputy Speaker, a thlenna tur hmun a
MINISTER : thleng lo a ni tih hriat chian te chu
Sorkar-in a unzui zel a ni.

PU LIANSUAMA : Pu Deputy Speaker, Aizawl kudam atangin
buhfai quintal 1560 vel thawn chhuah a
ni a, Kg 55 tih loh chu Darlung Group
Centre-ah an hmu kin vek a. Ancherauhu tunah chuan kan
chu ta der nai a, quintal 375 bo ni a hriat a ni a. Chu
chu Sorkar hian a hria em aw ? A hria ni se eng angin nge
chumi bo chu tifel turin tan lak a tum ?

PU ZAIREMTHANGA : Pu Deputy Speaker, hemi chhanna hi kan
MINISTER : lo in buatsaih loh avangin a detail
tak chuan ka chhang thei mai lova.
Buhfai an nei tawh lova, thawn belh tur a ni tih chhu hman
ni deuh atang khan kan hria a. Thawn belh tum chuan kan
bei mek a ni.

PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, Sairanga hman deuh lawka jeep pakhat leh motor lian pakhat phur, Aizawl lana phurh let tum an man ah khan eng angin nge action an lek ? Tin, sawmi Dawrpui sabji bazar thlanya quintal 80 an chheh relh an man kha eng anginnge Sorkar-in action a lek ?

PU ZAIREMTHANGA
MINISTER : Pu Deputy Speaker, Chhintuipui Supply Movement atang khan hei hi kan lo in buatsaih lova, ka chhang lovang.

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, Starred Question No. 31 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Home Department be pleased to state -

- (a) Whether action to fill in the post of Secretary D.S.S. & A. Board at Imphal has been taken.
- (b) If so, state the name of incumbent and the date of his joining the post.

BRIG.THENPHUNGA SAILO : Pu Deputy Speaker, (a)-na chhanna CHIEF MINISTER chu 'Aw' tih a ni a. (b)-na chu Chalmawia Tachuan a ni a, tun thiat tawp lamah hian a zawn ang tih kan beisei a ni.

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, zawh belhna hemi Secretary ataha appointment kan Sorkar-in a pek a hi ram denga hna nei lai a niin hriat a ni a. Tin, hemi post atan hian Mizoram-ah Ex-Servicemen Recruitment Rules ina qualify a a ngaih tam tak an awm a. Tin, central policy-ah Ex-Servicemen te duhsakna leh employment-ah pawh an mahni hmakhaw ngaihna evangin sem zai deuh tunna a awm niin hriat a ni a. Chutih lai si a, engatinge hnathawk nek lai kan Sorkar hian Mizoram-a hnathawk tura an lek chhush kher ? Tin, he hna hi thawk tur hian Mizoram ami te hi a theih loh em ni ? Tin, session vawi 6-na 1981, March thlaah khan 1979 atangin Chhintuipuiah pawh hemi D.S.S. & A. post hi siam turin kan Central Sorkar-ah kan move e ti khan kan Minister in min chhang a. Hei hi Engnge a dihhmun ?

BRIG.THENPHUNA SAILO : Pu Deputy Speaker, member zahawm taks zahna pahnhina kha ka han chhang hmase ber eng a + Kan hriat theuh angin Lunglei Board sawn Saiha lampang saw a vakawp a. Sawmi ti hrang tur sawn kan bei thin a. Delhi stança min chhan dan chu hemi India ram pumpuich hian Revitalization of Sainik Board Committee a awm a. Chumi te recomendation ins tehna an siemch chuan chhanna min rawn-pe rawh u an ti a. Khami ka han chhan khan hemi India ram pumpuia chu committee reccommendation anga norm sa Saiha a hramp a Sainik Board siamna tur saw a justify love tiin nin rawn shhang a ni, Amaherawhchu kan beidawng mai love , kan bei zel dawn a ni.

Tin, a zahna pakhatna chu - hemi Chalmawi appointment hi dik takin ka hre chiang chiah lo a ni. Hemi an process-na hi ka thleng chish lo a ni.

PU LIANSUAMA : Pu Deputy Speaker, Starred Question No.32 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Agriculture & Soil Conservation Department be pleased to State ..

Total number of different plating materials (Seedlings/cuttings/suckers/clumps/gragts etc.) purchased by Agriculture Department for the last four years and the total expenditure incurred year wise.

PU P.B.ROSANGA : Pu Deputy Speaker, tunhma kum 4 chhunga
MINISTER : thlai tiak hrang hrang Sorkar-in kum tina a leidan, a pawisa senso chu hetiang hil a ni -

<u>Year</u>	<u>Planting materials in Nos.</u>	<u>Amount in rupees</u>
1979-80	1,11,75,990	62,27,313.50
1980-81	45,63,590	55,70,857
1981-82	14,43,215	9,70,788
1982-83	6,34,520	8,69,614

PU LIANSUAMA : Pu Deputy Speaker, khami kum 4 chhunga thlai kung chi hrang hrang kan lei takin zingah khan ram thara phun belh tur eng zatnge kan neih a, a le thi palhte thlak nan engzatnge?

PU P.B.ROSANGA : Pu Deputy Speaker, vawiinah hian a bi thi
MINISTER ruak zat pawh kan hre lova, Amaherawhechu
kum tina kan leinach khan khatiang a
bi thi ruak zat te pawh in lei khah zelna atana lei chho
kan ni a. Tin, thlai chi pawh chi hrang hrang a tam a.
Entirnan : Kawlahra te, pangbal chi te pawh kum khata thar
a leh lang nai a ni thin a. Chung zawng zawng chu kha ka
chhannaah khan tel nghhl sela, Chuvangin khani kum 4
chhunga kan thawn dan a kip a kawi hre tur kha chuan
khawl lo chuan tih chi a ni lovang a, Pu Deputy Speaker.

PU B.LALCHUNGUNGA : Pu Deputy Speaker, hetianga leikhawm
hi chhimlam pawh sawn kan lo dawng
ve thin a. Amaherawhechu kan
thlai tiak hi a hunah kan hmuh loh bakah kan hmuh chikun
anga pawh hi a chhe tawh a ni deuh zel mai a. Kum then
khatah pehi chuan a department hotuten an receive ngam
thin lova, kei ngei pawh vawi khat chu min ko a ni. Hei
serthlum chi a lo thleng teuh mai a, a ohhe nasa tawh si a.
Chuvangin kan receive ngam dawn lo tlat mai a, min han
enpui teh an ti a, ka vd enpui a. Chu tak a phei chu Soil
Conservation Department hnuai ami a ni a. Aizawl atanga
lo kal truck chhunga hun rei tak lo in up tawh a nih
avang khan a fill vek mai a, a hnah pawh a awm bawh lova.
A chhung chu a satin a sa vek mai a, 10% pawh a nung
angem aw tih khawpin a chhe nasa tawh a ni. Tin, kuminah
pawh khan helam atang bawk hian a lo kal leh a Lunglei a
lo thlen chuan phun tlak lohin a chhe nih a ni. Saw ni
a District chhung atanga lei chich kha ni se chuan a ohhia
kha a awm loh ka ring a. Aizawl atanga in rawn thawn
phei hian a phun hun loh a hmuh chu thudang nise, a chi
phun tlak lohin a chhe thin a ni. Hetianga kan thiltih
dan hi kan thlak dawn lo a nih chuan Serthlumah ngat phei
chuan kan hlawhchham dawn a ni.

PU P.B.ROSANGA : Tuna kan member zahawm takin a sawi kha
MINISTER Sorkar pawhin a hria a. Kumix ngei pawh
khan District tin atangin an mamawh zat,
District thna lei tur awm zat rawn report vek tura tih a
ni a. Lunglei District atangin sing 7 vel requirement
an nei a, an District chhung atangin sing 43 vel a lei
turin an report a, awm le na na na atan a pawisa pek khan
awmzia a neih loh avangin sing 3 vel an. neih cheih ang
khan pawisa pek a ni a. A dang chu an requirement a nih
tlat avangin Aizawl lam atangin hrarsa tek chungin pek
anni zawk a ni. Chuvangin tun hnu zel atan pawh District
hrang hrang amite, Chhaintupui chhunga an mamawh zat ang
kha. Chhaintupui chhungah lei tur a awm avangin helam
atangin kung khat pawh serthlum tiak pek a ni lova.
Lunglei lamah pawh khan khatiang zel khan tu nah pawh
kan kal a ni.

H. RAMMAWI : Pu Deputy Speaker, nichina kan Minister statement-ah khan 1980-81-ah khān nuai leh sing 2 leh sang 7 leh za 315 leh pawisa 50 a ni a. 1982-83-ah khan 8,69,614 a ni a. difference a hi eng vanya 1980-81 a hi sang em em nge a ni ? Tin, nichina serthlum tiak kan tih ang kha ka bial chhungah ngei pawn sawn nuai tam tak a awm a, Chhimtuipui district an supply bakah a bul bawr vel an supply a, Lunglei District pawn Aizawl lam ai chuan a hei daih a, a tih dan kawng kha Sorkar-in a dap thei lo'm ni ?

PU P.B.ROSANGA : Pu Deputy Speaker, a harsa lova, Khatiangga MINISTER : ngaihtuah a nih theihnan khan kumin ngeite pawn khan advertisement a zau thei ang berin District zawng zawng huap thei turin Sorkar-in chanchinbuah te a theh darh a. Khami kha an rawn chhan loh chuan Sorkar-in an nei tih kha a hre thei lo a ni. Chuvangin kan bial theuhah bengvar tawk sela. Tin, hemi number figure 1981-82 figure kha nuai khat bawr vela inkar danglam a ni a. 1980-81 ah chuan nuai 55 pek anni a. A chan chu planting material kan duh dan public atanga demand kan hmuh tam loh ah khan a ingnhat ber a ni, mi duh lo chung kan pe lui thei lova. Amaherawhchu District tina grower ten d mand an rawn siam angin kan plan te hi siam a ni a. Demand a san chuan kan pawisain a daih phawt chuan lei tam a ni mai a, demand a tlem erawh chuan lei tam ringawt khan awmzia a nei lo a ni.

PU C.L.RUAIA : Pu Deputy Speaker, kumin July thla a sawmi Agriculture Division in a an sem tur Aizawl atang a motor lian phur khata an va phurh phei, an lo accept duh tak loh, a phun theih tawh lôvlang an tih replace na tur khan Sorkarin Lunglei lampang serthlum tiak a pe leh em ? Tin, kha Lunglei ho in anung thei tawh lovang tia an rawn phurh let tir a khan Aizawl a lo thleng a, chumi hnu chuan Baktawng-ah an phur chho leh a, Baktawng khua pek anni ta tih hi a dik em ? Tin, Thigsul-ah khan 20 Point Programme implement-na tur khan chhungkaw thlan chhuah 30 te sawhthing ching tur chu sawhthing pe lovin alaichi an pe ta a ni. Chuvangin Sorkar-in demand angin a pe lo tih a dhang a ni. Kha kha a awm loh vang em ni tih hriat nghal theih bawk sela.

PU P.B.ROSANGA : Pu Deputy Speaker, Lunglei atangin serthlum tiak anreject a ni tih Sorkar nengah a la lut lôva. A thlakna tur pak leh tih thu pawn hriatna a awm lo. Tin, Thigsulthliah-ah sawhthing chi aiah a laichi an pe anih chuan sawhthing chi in a daih loh vang a nih ka ring. Chiankuang tak chuan information hmuh ka nei lo na a, mahse sawhthing chi kha demand zawng zawng phuk tur khawp sawhthing chi kan neih loh avangin hmuh thenkhatah chuan thildangte pawnin an lo thlak pui a ni mah na. Amaherawhchu Sorkar-in hriatpuinax nei lo.

PU C.PAHLIRA : Thlai chi kan neih theihni tur hian tunhnai mai pawh ni lo, Congress Sorkar hynlai atang tawh khan District hrang hrang ah hian register seed grower Sorkar hian dah sela, Chutiang chuan thlai chi dik leh tha pawh hi awl sam takin a hmuh theih ang tih rawtna a kal thin a, mahse a dan kan la siam peih do, kan siam mek e, tih hi chhanna kan hmuh a ni thin a. Tuna kan P.C. Ministry hunlaiah pawh hian helai Assembly Hall-ah ni lem lo rawtna ka siam a, kan bawhzui bawk a. Khami kha a dan bu hi kan la peih le tih a ni reng a. Tunah hian chu chu bawh zuina a awm nge kan ngawisan ta mai tih ka han zawt duh a ni.

PU.P.B.ROSANGA MINISTER : Pu Deputy Speaker, buaipui chhoh mek zel a ni e.

PU C.PAHLIRA : Pu Deputy Speaker, zawnha chhandanah khan ka la lungawi tawk lova. Kha serthlum tiak kha Hnahthial a pel tur a ni a, an dawng duh lova, Lunglei-ah an tlan thlak pui a. Lunglei-in an lo dawng ngam leh lova, Agriculture Secretary Circuit House-ah a thleng a, a phun nun theih awm awm lo dawn sak rawh u an ti a, phun nun theih awm kan hmu zo tawh lo a ni an ti a an dawng ta lo a ni. A lo let a, tah chuan Aizawl pawh a lo thleng ngei a ni. Tah chuan engatinge Sorkar-in a hriat loh ? Secretary te pawhin an dawng duh lo a ni tih Lunglei -ah an hriat si chuan.

PU P.B.ROSANGA MINISTER : Pu Deputy Speaker, engpawhni se chutiang chuan mimal te chuan an lo hmu pawh a niang a. Mahse official transaction-ah chutianga serthlum chi a thawn thu chu hrattirna a awm lo a ni. Chuvang chuan ka chhannaah khan member pakhat a lungawi lo a nih pawhin kha bak chuan official-a chhan ngaihna a awm lo a ni.

PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, Starred Question No.33-

Will the Hon'ble Minister in-charge Law & Judicial Department be pleased to state -

Is there any intention by the Govt. of Mizoram to separate Judiciary from Executive ?

BRIG. THENPHUNGA SAILO : CHIEF MINISTER : Pu Deputy Speaker, member zahawm tak rawn zawhna kha intention a awm em tih hi zawhna tur pawh a ni chiah lova, constitution ina a thupek kha a ni a, judiciary leh executive hrang hi keini Mizoramah pawh kan hmang tur a ni ringawt mai a. Naktuk atangin kan ti hrang dawn ti ta ngawt ila awmzia a nei reng reng lova. Hemi ti hrang tur hian in buatsaihna hrang hrang tul tak tak a tam em em mai a. Sorkar pawhin a ti nual tawh a. Heng ang zawng zawngto zawk vek a nih hun chuan seperation tak tak kha a awm thei tihna a ni a.

Ka chhanna chu a ziakin sem a tha berin ka hria a, hei, ka rawn sem a ni. Tin, in chhiar chhuah hnuah khan uluk takin study ula, engemaw suggestion-te pawh in nei ngeiin ka ring a. Kha kha ziakin hetah law Secretary hncnah in theh lut dawn nia.

PU ELLIS SAIDENGA : Pu Deputy Speaker, Starred Question
No. 34 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Health & Family Welfare Department be pleased to state -

Whether the Government propose to open A.N.M Training Centre at Civil Hospital.

PU P.B. ROSANGA : MINISTER : Pu Deputy Speaker, a chhanna chu shur ANM Training School Centre siam tumna Lunglei-ah a la awm hrih lo.

PU ELLIS SAIDENGA : Pu Deputy Speaker, Starred Question
No. 35 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Home Department be pleased to state -

The reason why office staff of Police Department are required to wear Badges exactly similar to those of Police personnel ?

BRIG. THENPHUNGA SAILO : CHIEF MINISTER : Pu Deputy Speaker, a chhanna chu - The Ministerial Cadre of the Police Department has been converted into Uniform Cadre with a view to bring them under the Police Act, 1861 and the Assam Police Manual for enforcement of discipline. Consequent upon their conversion into Uniformed Cadre, the Ministerial Cadre staff (Office Staff) are required to use badges similar to those of the Executive Police Staff.

Kha kha sap tawngin ka rawn chhang a, a chhan chu sap tawng hian a chiang em em leh zual a. Mizo tawngin kan sawi leh ang e - Police lampang hi chu a bik takin discipline enforcement hi a pawimawn em em a. Chuvangin Ministerial Cadre pawh hi uniform cadre anga convert kan duh a ni. Kan convert chiah khan Police Department-a discipline enforcement a chak zawk theih beiseina avangin. Tichuan Police Act dinglai 1851 ami leh Assam Police Manual kan hman mek, Khami provision hmarg khan hemi Ministerial Cadre-ho hi Uniform cadre-ah kan convert a ni. Chu khan convert na chhan chu discipline enforcement a that zawk nana ti kan ni. Tin, chutia kan lo convert takah chuan uniform an hak a ngai a ni.

PU ELLIS SAIDENGA : Pu Deputy Speaker, Minister zahawmtak khan a chhang tawi viay mai a. Tunah hian uniform pek anni a, uniform hian awmzia a nei em em a. Fimkhur taka uniform hi hak leh ruahman a ni thin a. Tunah chuan Police Department-a LDC-te pawhin uniform an dawng ve ta a. Helaiah hian mipui tan a, thil hriatthiam harsa tak awm chu, an badge hi a in ang vek mai a, staff LDC te anni em, ni lo em tihte hriat a ngai a. Hriat hleih theih loh khawpin an in chawhpawl vek mai a. Tlema siam hran tumna sorkar hian a nei em ? Tin, heng hian Uniform an lo neih hian compensatory allowance leave te, ration te an nei nghal niin a lang a. Amaherawhchu medical lama thawk staff-nusse te hian uniform allowance chu nei mahse compensatory leave te, ration te an nei lo niin a lang a. Tin, LDC ten a tlukpui anga badge an bel lai hian Hospital a thawk nurse Police Department ami ngei te chu an tlukpui rank tarlan sak anni ve lo engti zia nge ? Siam tum a ni em ?

Tin, a pathumnaah chuan - Executive post leh LDC, Police Department te an rank enquivalent te hi enganga siam te hi nge. Uniform hak tir anni a, Amaherawhchu compensatory leave te, ratio n te hi an pe lo niin a lang a, Hei hi tak tak em ni ? Tin, MAP-ho hi House Rent pek anni lo niin a lang a. Hengte hi pek tum anni em tih ka zawt duh a.

BRIG.THENPHU' GA SAILO , CHIEF MINISTER : Pu Deputy Speaker, he thil hi thil tih thar deuh hlek a la ni a, a han rei deuh ang a, kan hre vek mai ang. Damdawi In-ah pawh uniform an nei thluah a, a rei tawh bawk a, kan hré fu a. Entiran -a tlukpui tihte kha LDC tlukpui chu SI te a lo ni a, khatiang khan a awm thluah mai a. Tin, ah allowance te pawh kha siamthat tumna te pawh a awm mek reng a ni. Tin, Police lam mi amdawi In-a thawk tihte pawh kha rindan chuan hemi Mizoram Police Establishment-a lakluh authorise a hlawn hmuh a nih chuan an vuah ve ngei ngei ang. Tin, House Rent-te pawh kha MAP in a intitle tihna a ni lova, an la hmü ve hrih lo tihna a ni ang a, office lam a kal that tawk loh vangte pawh a niin ka ring a. Chuvangin kan member zahawmtak khan min hrethiam sela. Hemu a zawnha pawh biham a ti hle reng a. A chhan tur pawh a tam khawp mar a. Kan IGP hian midangte pawh hrilhfiah tur zawng zawng chua a hrilhfiah tawhin ka ring a.

PU S.VADYU : Pu Deputy Speaker, zawn belhna - Kan Sorkar hian MAP 2nd. Batallion amite an Cration dawng hi buhfat van avangin a half chauhin an dawng tih hi a hria em ?

BRIG.THENPHUNGA SAILO : Pu Deputy speaker, kha kha a pavimawh em em a. Chuvangin kha kha chu department-in a ngaihtuah fei vek mai ang.

PU H.RAMMAWI : Starred Question No. 36 -

Will the Hon'ble Minister in-charge PHE Department be pleased to state -

How many water supply schemes have been implemented in villates since 1979 in Mizoram ?

BRIG.THENPHUNGA SAILO : Pu Deputy Speaker, member zahawn tak zawnna chhanna chu - Thingtlang Khuah Water Supply Scheme hi hmun 54-ah 1979-80 atang khan vawin ni thlengin implement a ni.

PU H.RAMMAWI : Pu Deputy Speaker, ka Starred Question No. 37 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Power & Electricity Department be pleased to state -

- (a) How many villages have been electrified in Mizoram since 1979 ?
- (b) What are the on-going schemes ?

PU LAHMINGTHANGA : Pu Deputy Speaker, (a)-na chu, 1979 MINISTER kum atang khan Mizoram-ah khaw 96 electrified a ni. Tin, (b)-na chu, khaw 30-na hna kal lai mek a avm bawk a ni.

PU B.LALCHUNGNUNGA : Pu Deputy Speaker, Tawipui North-ah February thla vel atang khan electric eng rppui taka hawn a ni a. A hawn ni ah khan darkar chanve chiah chiah chu khawl chu a eng a. Mahse darkar chanve hnuah chuan chu khawl chu yanduai thlak takin a che ta a. Vawiin ni thlenqin a la che ta a. Hei hi engtikahng siam that a nih leh ang ?

PU LAIHMINGTHANGA : Pu Deputy Speaker, a khawl chhiathna MINISTER chhanna kha, a part a chhia a, kha kha khawl thar hlak a ni a, a part chhia kha a supplier company te khan min rawn pek leh a ngai a ni. Nakin lawkah min rawn pek leh mai ang.

PU C.VULLUATA : Pu Deputy Speaker, nikum session-ah khan Tlawng rala Electric bulb khai loh thu kan sawi a, tin, khaw mal man kan nei a, Ailawng leh Reiek chu Serlui Commission hun atan tih assurance kan himu a. Chu chu dah tha ta iia, Tengpui Rawpuichhip leh Hmunpui chu kum thar hna hmasa bera tan tura hmuh a ni a. Tunah chuan kumthar thla 9 lai bawrah kan 10 awm leh mek lai hian Pengpui leh Hmunpui vel khua atan electric Department-in a onna tur hna hi eng angin noe a thawn tawh ?

PU LAIHMINGTHANGA : Pu Deputy Speaker, material procurement MINISTER hna thawk mek anni. Amaherawchu a hna hi on ground a thawk tur chuan fur avang hian kan la tan thei lo a ni.

PU C.PAHLIRA : Pu Deputy Speaker, Sateek khaw tlangdungah hian khaw siemte electric pek ve anni a. Mahse hei hun zai tak a eng ta lo bik a. Nizan tlang khan a ia eng ta lova. Engeni hei hi a en ich chhan min hriih thei em ?

PU LAIHMINGTHANGA : Pu Deputy Speaker, a chhan pahnih/ MINISTER pathum a awm a, pakhat chu Sateek tlangdung kan pekna chu Assam atanga kan lak Greed Supply atang hian a ni a. Thawk khat lai chu Assam-ah chuan tuilian in bante a ti tlu a, chuvangchuan citeed a la tam tak ho hi a eng lo a ni. Helaiah hian khatia a en loh avang khan mi pakhatin in a losa a. Chuchuan kan hriat lohina lo sa a, chuchuan kan line kha a lo tawng

theih mai a ni. Tichuan hemi chhim lam Melthum te, Sateek phei te pawh kan pe ngam rih lova, Khamit a in sak a kha kan thiaw tri dawn gne ni ang a, kan line a kha kan divert ang tih kan ngaihtuzh lai a ni. A tlangpuin creed supply chu a regular teh chiam lo a ni.

PU ELLIS SAIDENGA : Pu Deputy Speaker, nikum khan Sangau bialtu zahawm tak nen khan joint petition kan theh lut a, chumit kan theh luhah chuan Government lamatang a chhanna kan hmuh dan in S.Vanlaiphai leh Sangau electrify tur hian 1983-84 chhung hian ruahmanna siam tur a ni ang tih chhanna kan hmuh a ni a. Chu chu tunah hian enge a dinhmun tih min hrilh thei em ew ?

PU LAIHMINGTHANGA MINISTER : Pu Deputy Speaker, Hnahthial atang sawn kumin chhung hian Tuipui Bari thlenga 11 K.V.Line emaw 33 K.V.Line emay tih tur a ni a. Chutiang ang a in tahtawl chho zel a tih tur chu a ni.

PU SA INGHAKA : Pu Deputy Speaker, 1979 atanga khaw tih en tawh 82-ah hian tunlaia Aizawl veng hrang hranga eng kan neih theih loh anga eng nei thei lo khua engzarnge awm ?

PU LAIHMINGTHANGA MINISTER : Pu Deputy Speaker, a in ang tlang teuh thumin ka ring a, a dan tlangpuia creed-a kan pek te hian an nei tha lo a Power House atanga kan pek te hi chuan an nei tha deuh a. Mahse a rei lova, zan dar 5/6 vel atangin kan tan a, zan dar 11 velah emaw a tawp leh a. Amaherawhchu Borapani atanga rawn kal chu Aizawl te pek a ni a. Creed ami hi shu Sateek tlangdung te pek anni a. Seling, Thingsul te pawh pek anni a. Chuvangin heng ho hi chu kan control phak piahlam atanga lokal a n ni a.

PU C.L.RUAIA : Pu Deputy Speaker, creed line kan hmuh that theih lohna zinga pakhat hi transformer a chhe thin nien a lang a. Transformer te hi a chhunga thar vur siin a chhung hlui a tan em em a. Chuvang chuan red lo teah a puakkeh leh mai thin a. Chuvangchuan creed line hi a irregular a ni tih mi thenkhatin an sawi hi a dik em ?

PU LAIHMINGTHANGA : Pu Deputy Speaker, transformer chhiat
MINISTER vanga creed line kan hmuh that theih loh
kha chu thawk khat lai chuah a awm a.
Tin, transformer a pawn that, a chhunv h'ui kha chu Sorkar-in
a awm a hre lova. Tin, khatiang tur kha a ni lo bawk a, a awm
pawn ka ring lo a ni. A dan tlangpuiin hemi creed line hi
sector pathumin an enkawl a. Tah hian communication te
nei tha lo em em a, telephone line siamte leh khatiang reng
renga kha. Chuvang chuan hrsatna hi kan tawk-bam a ni.
Chumi tih lohah chuan transformer vang chuan a ni ber lem lo.

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, ka Starred Question
No. 38 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Power & Electricity
Department be pleased to state -

The target date for commissioning the Serlui 'A'
Micro Hydel Project.

PU LAIHMINGTHANGA : Pu Deputy Speaker, Serlui 'A' Micro
MINISTER Hydel Project hi engtik nge ni hawn a
nih tur ni ? a ti a. Hem i hawn tur hi
atana target kan siam shu 1983, July thâk ral ta kha a ni a.
ahse thil harsatna chi hrang hrang kan tak a bik takin fur
avang hian kan ti thei ta lova. Tunah hian target thar fix
leh a ni a. December, 1983 hi target atana hman a ni leh
ta a ni.

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, office lama report
kan hriat danin a tir teah khan
December ni 31, 1982-ah helai project
hi zawh hman tur ang a buatsaih a ni a. Chumi hnu March
ni 31, 1983-ah ha ruahman zui lehna awm niin a langa.
Tin, tuna kan Minister-in min chhannah khan July, 1983-ah
a lo ni leh ta a. He hna hi a thawh tan tirkna tak tak han
thawh tanna kha ni 20.11.82 ni awtin a lang a. Tidhuan tun
August ni 15-a Chief Minister-in a Independence Day speech
ah khan rang taka thawh tur a nih thu a sawi a. Hem i atan
hian pawisa engtia tam nge an hman bawh ? Tin, a zawhna atan
hian pawisa eng zatnge ngai ang. Tin, lo zo ta thak sela
Unit khat zel man tur awm a k ha engzarnge ?

PU LAIHMINGTHANGA : Pu Deputy Speaker, a hmasa berin detail
MINISTER investigation leh project report kha
siam a ngai a, khambi hrim hrim a kha
Central Electricity Authority te leh a pawisa min pe tu tur
Planning Commission leh khang ang ho ina an hmuh tur a kha a
ni ta a. Chutah chuan phy sical target ni hrangpa chuang lo
khan project report ah khan member za hawn takin a rawn sawi
.....159/-

ang khan. Amaherawhchu investment aproval-te leh a thawn tan tur ang kha central lamin min rawn pek chhoh vat lo h avand khan a project report-a kan target ang a kha klin stick thei lova, chu chu pakhatna a ni. Tin, a pahriihna ah chuan 1982 Quit Notice-ah khan khuta kan hnathawhtute khu a tam ber Mizo ni lo anni a. Tichuan security chungchang thuah kan withdraw a angai ta a, kan withdraw ta a ni. Chu chuan kan hna kaltluana lai a ti bahlah em em a. Tin, vanduai thak talin kuminah fur a lo hma 1h ta a, tunah pawh kan bungma chi hrang hrang kha kan phur lut thei ta tlat lo mai a ni. Chu chuan a mihiang lamah harsatna nei lo mah ila mi n ti bahlah t a ni. Chuvang chuan December, 1983 hi kan han fix leh ta a m. Hei pawh hi khaw awmdan hian a zir zel dawn a ni. Tunah kan to beisei dan chuan September-ah te chuan khua a lo tha tawh ang a, ti a rin thil a fix chauh kan la ni a, October -ah te hian ruah hi a la bang lo a nih chuan a buaithlak hlc ang.

Tin, expenditure chungchang thihah chuan a project hrim hrim a khu cheng vaibelchhe khat ang hu a buatsaik a ni a. Tin, chhut dan tlangpuiin Unit khatah aman tur kha pawisa 19 atanga pawisa 24 vel turah kan ngai a. Tuna expenditure kha chu engtin chiah an hman tawh tih figure ka nei lova. Kha kha tunah hian ka sawinghal mai thei lo a ni. Mahse 45 percent chu kan hman tawh ka ring.

PU LIANSUAMA :

Pu Deputy Speaker, Hydel Project-a hman tur atan a kalkawnga Hume Pipe awm rem rum khu engzatnge a man. atan an pek a. Tin, Railway Authority khan an mahni kudam a a awm chhungin demurroge an thing a ni thi hi a dik em ? Tin, chu chu kan Sorkar hian a pe em ? Pe ni ta ang se Administrative Approval a awm em ?

PU LAHMINGTHANGA :

Pu Deputy Speaker, khami materials kha MINISTER tunah ka hnanah a awm mai lova, zawnha dang pakhataha lutin ka hria a. Naktukah emaw a rawn kal hmel a. Tah chuan kan chhang dawn nia. Tunah chuan khami a detail zawng zawng a kha ka sawi hai thei lo a ni.

PU JOE NGURDAWLA :

Pu Deputy Speaker, hei, Serlui 'A' Hydel Project siam tumna idea Sorkar-in a lo nei te hi ropui ka ti khawp mai a, unit khatah pawh lo to deuh mahse state dang atanga lak te ai chuan thil hly deuh mai nind ka hria a. Tin, ka Biäl lama Khuai lui kha hnanah khan investigate tur-khan ka rawn theh lut a, bawh zui theih a ni ang em tih ka rawn zawt a, bawhzui tawh em ni zawk ?

PU LAIHMINGTHANGA : Pu Deputy Speaker, member zahawntak khan
MINISTER : t rawn+thohlut a, mahse khaw thal hnauh
lo chuan on ground investigation kha a
theih ka ring lova, khaw thal kan nghak leh dawn a nih ka
ring a. Tin, kha lo ah pawh khan hemi a ram pumpuiah hian
area hrang hrang atangin agriculture potential nei hnai zual
17 thlan chhuah tawh a ni a. Chu chu central Sorkar pawhin
min hriatpui a, chungho chu investigation ti tura hma chhawp
chho mek anni. Amaherawhchu ruahetur tla avang hian on ground
investigation chu kan ti chak thei rih lo a ni.

PU V.LAINUNZIRA : Pu Deputy Speaker, ka Starred
Question No. 39 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Political
Department be pleased to state -

- (a) How many cases relating to MNF Surrendered
themselves with arms are kept pending ?
- (b) Whether the Govt. Propose to dispose off
immediately.
- (c) What is the number of under trial MNF prisoners ?
Whether the Govt. propose to dispose off those cases.

BRIG.THENPHUNGA SAIBO : Pu Deputy Speaker, member zahawntak
CHIEF MINISTER : rawn zawnha (a)-na chhanna chu -
Chutiang chu pali (4) a awm a ni,
surrender certificate la pek hrih loh. (b)-na chu -
Tum e, tih a ni. (c)-naah khan -under trial prisoners chu
139 a ni a. Tin, dispose a tum em tih kha chu, Aw a ni.

PU SA INGHAKA : Pu Deputy Speaker, Starred Question
No 40 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Public Works
Department be pleased to state -

Is the Administrative Approval for the following
Works have been accorded. If not, Why ? If
accorded the time when the works can be started
be stated.

- (a) Construction of road from P.U. College to
Forest Zoo Section 1 & 11.
- (b) Construction of road from Sikulpuikawn to
R.Lalawia's House via PHE Water Tank
Tuikhuahtlang.
- (c) Construction of link road from Kulikawn to
Kulikawn Dispensary.

PU LAIHMINGTHANGA, Pu Deputy Speaker, (a)-na chhanna chu -
MINISTER Hemi PU Collage atanga Forest Zoo inkar
kaeng hi a hma chuan PWD kawng a ni lo a
ni. a hnuah PWD in an la ta a, estimate hrän siam a ni a,
estimate siam fel a, sorkar-a a rawn luh loh chuan
Administrative approval kha kan pe thei lo a ni. (b)-na
chu - Administrative approval pek tawh a ni a, pek ni tawh
mahse kan budget a pawisa awm zat a zirin hna hi khaw that
deuh hunah kan tan dawn a ni. (c)-na chu - Approval la pek
loh a ni a. Tin, hei hi DC in a enkawl thin a ni. Kan pek
theih lohna chhan chu Budget Privision-ah pawisa kan la neih
loh avangin Administrative approval pek loh a ni a. Tin,
tunah hian eng zatnge budget ah ~~kyang~~ ngai ang tiin kan
ngaihtuah mek a ni.

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, Administrative approval
la pek theih lohna chhan kha estimate te
K la siam fel loh vang niawm khän a (a)-na
kha a sawi a. an Schedule of Work-a estimate-ah khan nuai
1 leh sing 9 a lo lang tawh a Section 1 atan khan. Section 11
atan chuan nuai 16 leh .24 a lang a. Tin, (b)-naah khan
Administrative approval chu pek tawh a ni a. Tahkhan
Budget Estimate-ah nikumah .70 nuai 12 leh .10 a lo lang
bawk a. Tin, Kulikawn Dispensary panna pawh kha estimate.
ah nuai 5 leh -06 a awm tawh si a. Khalaja kan Minister-ina
a rawn pek kha a pek sual deuh a ni lo maw ? Kulikawn-ah
phbi chuan 1983-84 ah phbi chuan 1 Lakh zawh tur a awm ngae
nghe a.

PU LAIHMINGTHANGA, Pu Deputy Speaker, Sorkar report-a a
MINISTER landan chuan 1983-84-ah hian Budget
Provision kha nuai 1 leh sing 3 a awm a
ni. Chu chu a estimate a kha Provision an process mek
a ni a. Tin, Sikulpuikawn to Pu Lalawia-ah khan
Administrative chu nuai 7 leh sing 3 accord a ni a, ni
13, July 1983-ah khan. Amaherawhchu kan budget provision ah
hian khimi atan khian sing 2 a ni tlat a ni. Tin,
Kulikawn to Kulikawn link road tih kha ka sawi tawh ang
khan DC in a neih thin a ni a, budget provision 1 lakh
a awm a. Amaherawhchu a extimate a kha nuai 5 leh sing 3
leh sang 6 leh za 9 ~~hi~~ a. Chumi chu a in tally lo deuh
a, chumi stang chuan Administrative approval kan pe lo a ni.
Mahse tunah hian a estimate leh thildang kha process mek
a ni.

DEPUTY SPEAKER : Kha inkaw m kan chawl rih ang a,
Chawhnü dar 2-ah kan tan leh ang.

Recess till 2:00 P.M.

2:00 P.M.

DEPUTY SPEAKER : Motion of Privilage Pu K.Biakchungnunga,
MLA hnen atangin kan bmu a. Chu chu tunah hian kan Secretary-in han chhiar c
chhuak sela.

(Secretary chuan a chhiar a)

He lekhha hi Assembly Secretariat-in ni 9 khan a hmu a. Heta lekhha a a sawi dan hian Corruption Kawngkhar Yengtu Pamphlet No.2 ina cheng sang 1 Ien za 7 sawm 64 leh pawisa 75 ka lak laia Rs.7664.75 TA leh BI a la a min puhna hi a diklo a ni a rawn ti a. Chu chu Pu Biakchungnunga hi a motion nei tu a ni a, i han ko teh ang.

(Pu C.L.Ruala : Point of Order raise hmasak tur a ni a, kan danah, Chuvangin Point of Order raise hmasa phawt teh ang u) Awle, a tha ang.

PU C.L.RUALA :

Pu Deputy Speaker, kan member zahawntak khan motion complaint a rawn siam a. Member List of Business a ni tih complaint tu chuan ecretary hnenah kha motion a propose tur ni khan a theh lut tur a ni, tih a ni a. Ni 8 thla 9 1983-ah a thehlut tih tuna kan Secretary chhiarah khan a langa. Chuvangin a pakhatnaah chuan he kan rules 145-a, ang a tih chi a ni ta lova, Khami hnuaih khan rules 146 naah khan a condition fulfill tur a awm leh a.- Chutah chuan condition 1,2,3-in a awm a. Condition 2-na a 'recent occurrence' tih hi hrilhfiabna an neih ah chuan 'before publicly known' tih a nia. Chutiang chuan he House-ah hian kan motion vawi 2 pah thlaak a ni tawh a.

Tin Privilage Question hi question thiil ku khuh zau tak a nih avangin fimkhur pawh a ngai viau a. Chuvangchuan a guide, line engemawzat pawh siam a ni tawh a. Hei, House of Commons-a an tihdan hi kan note deuh ber a.

Chutah chuan House of Common-ah Speaker tan heng bi an exam
hmasa tur a ni tih a awm a, chutah chuan a,b,c,-in a in dah
ve leh bawk a, (b)-naah chuan 'whether matter is being raised
on the first available opportunity' tih a ni a. 'Fists
available opportunity ah he question hi raise tur-a ni a.
Chumi ground chuan 1966-ah Lok Sabha-a Speaker chuan motion
pakhat a lo hnawl tawh a, a hnawlaah pawh chuan he
Provillage Motion chungchangah hian pawimawh ber a chu notice
kha pek vat a ni nge ni lo:tih a ni a, ni khat emaw ni 2
emaw a a tlai chuan kha notice kha a thi dawn a ni.
Chuvangin he notice hi kan delay tam ta viay a. Chu chu
kan entertain tak loh avangin mi dan ang kan zawn ve dawn
a nih chuan he motion hi a lo up hlum tawh tihna a ni.
(Pu "alhmingthanga Minister: Kha motion kha delay loh a
pewimawh xis an tihlanna a ni a, a ~~thi~~ ang tihna a ni lo
reng peng a, a importance pek dan tur zawk a kha a ni)
Pu Deputy Speaker, eng pawh nisela, ka han sawi zawn ~~zel~~
ang a. Hemi Question of Privilage hi question a tling nge
tling lo en leh a ngai ta a. Privilage chu kan nei a, hman
theih lohna ~~hnu~~ chhung pawh kan nei a ni. Chutah chuan
British Parliament-in an tih loh ang deuhin hmanah chuan
'Forteen days before the commencement of the session or
before the commencement of the committee of the House' tih
a ni a. Nimahsela, tnah chuan forty days hman a ni ve tawh
a. Khami kan Session hnu ni 40 leh kan attend hma ni 40
khan House member-te hi man thiang lo kan ni. Chuvangin
Privilege a nih dawn chuan House nen a in connect tur a ni a.

Tele-communication and Advisory Board
atan chuan Legislature pahnih Pu Sainghaka leh Pu C.L.Ruala
te ruat anni a, nikum May ni 10 khan, House Committee-ah
kan claim theih ang TA te DA te kan claim thei reng reng lova-
Chuvangin khatiang ang a Committee dan he House in a ruat
leh ah hi chuan Privilage neihna a pawh kha han on ~~ngun~~ ta
ila. Chuvangin he member zahawm takin privilage-a a rawn
tih luh hi privilage-ah lak theih niin kan hre lova.
Engemaw chhut sual emaw a lo awm a nih pawin hei hi chu
party concern ~~hnanah~~ sawiin press release te pawhin ~~thil~~ an
lausiamthat ~~thoih~~ ang a. Chutiang a nih loh chuan ~~kan~~....
privilage hian kan huapzau tir lutuk chuan a fel lo ang.
Hei, memberten khatiang a privilage kan neih theihna ang tur
khan thil tih fo a tha a. Chutilochu mualphona a ~~ri~~ a.
Hmanah Saitual bialtu member zahawmtak chuan privilege
committee-ah ~~thil~~ a rawn theh lut tawh a. Chutiang chuan
mimal te pawh kan lo a, nimahsela ama personal benefit a a
va tih a nih avangin privilege a ~~tling~~ zo lo a ni kan ti
tawh a, chutiang chuan zahna kan hmu tawh a ni. Chutiang
chuan he thil hi Committee khawilaiah emaw a va tel venaah
privilage a tling theiin ka hre lova. Tunah hian kha
thil a kha House thil nen a in connect lo a ni. Tele-
communication Advisory Board; ah Pu Sainghaka MLA nen
Legislature angin min rawn thlang a, mahse he House-a kan
bill theih than ang kha kan bill thei lo ani.

Chutah chuan House of Common-ah Speaker tur hanghi an exam
hmasa tur a ni tih a awm a, chutah chuan a, b, c, -~~d~~ a in dah
ve leh bawk a, (b)-naah chuan 'whether matter is being raised
on the first available opportunity' tih a ni a. 'Firsts
available opportunity ah he question hi raise tur a ni a.
Chumi ground chuan 1966-ah Lok Sabha-a Speaker chuan motion
pakhat a lo hnawi tawh a, a hnawi naah pawh chuan he
Provillage Motion chungchangah hian pawimawh ber a chu notice
kha pek vat a ni nge ni lo tih a ni a, ni khat emaw ni 2
emaw a a tlai chuan kha notice kha a thi dawn a ni.
Chuvangin he notice hi kan delay tam ta viag a. Chu chu
kan entertain tak leh avangin mi dan ang kan zawn ve dawn
a nih chuan he motion hi a lo up hlum tawh tihna a ni.
(Pu "alhmingthanga Minister: Kha motion kha delay loh a
pawimawh zis an tihlanna a ni a, a thi ang tihna a ni lo
reng eng a, a importance pek dan tur zawk a kha a ni)
Pu Deputy Speaker, eng pawh nisela, ka han sawi zawn kel
ang a. Hemi Question of Privilage hi question a tling nge
tling lo en leh a ngai ta a. Privilage chu kan nei a, hman
theih lohna Eku chhung pawh kan nei a ni. Chutah chuan
British Parliament-in an tih loh ang deuhin hmanah chuan
'Fourteen days before the commencement of the session or
before the commencement of the committee of the House' tih
a ni a. Nimahsela, tnah chuan forty days hman a ni ve tawh
a. Khami kan Session hnu ni 40 leh kan attend hma ni 40
khan House member-te hi man thieng lo kan ni. Chuvangin
Privilege a nih dawn chuan House nen a in connect tur a ni a.

Tele-communication and Advisory Board
atan chuan Legislature pahnih Pu Sainghaka leh Pu C.L.Ruala
te ruat anni a, nikum May ni 10 khan, House Committee-ah
kan claim theih ang TA te DA te kan claim thei reng reng lova
Chuvangin khatiang ang a Committee dan he House in a ruat
leh ah hi chuan Privilage neihna a pawh kha han en ngun ta
ila, Chuvangin he member zahawm takin privilage-a a rawn
tih luh hi privilage-ah lak theih niin kan hre lova.
Engemaw chhut sual emaw a lo awm a nih pawin hei hi chu
party concern hnnnah sawiin press release te pawhin thil an
lausiamthat theih ang a. Chutiang a nih loh chuan kan....
privilage hian kan huapzau tir lutuk chuan a fel lo ang.
Hei, memberten khatiang a privilage kan neih theihna ang tur
khan thil tih fo a tha a. Chutilochu mualphona a mi a.
Hmanah Saitual bialtu member zahawmtak chuan privilage
committee-ah thil a rawn theh lut tawh a. Chutiang chuan
mimal te pawh kan lo a, nimahsela ama personal benefit a a
ya tih a nih avangin privilege a tling z• lo a ni kan ti
tawh a, chutiang chuan zahna kan hmu tawh a ni. Chutiang
chuan he thil hi committee khawilaiah emaw a va tel venaah
khan privilege a tling theih ka hre lova. Tunah hian kha
thil a kha House thil nen a in connect lo a ni. Tele-
communication Advisory Board; ah Pu Sainghaka MLA nen
Legislature angin min rawn thlang a, mahse he House-a kan
bill theih than ang kha kan bill theih lo aniv.

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, Point of Order a nih lch
nih lch thu a kan rules 145-na kan han
sawi, nak na k pawh khan. Notice in writing
to the Secretary before the day on which it is proposed to
be made' tih a ni a. Hemi ang chiah hian hemi thu lo ah
pawh adjournment motion kha kan thlir ula 61-ah khan
'Adjournment Motion shall be given before the commencement
be made' a ti leh tho a ni. Chuvangin Adjournment Motion ah
tih tawh dan reng reng Legislaturo -ah emaw kha motion a
luh dawn ni, a zi put luh dawn ni a a pek luh kha tahrik
ni 9-a Assembly Secretary-in "a hmuh kha ni 12-ah a a
ngaihtuah thina a ni. Chumi avangchuan adjournmen motion
nen khan a thu kaldan a inang chiah a ni. Adjournment
Motion kha a pawimawh swang a thildang zawng zawng dah tha
a, kha motion kha a paw mawh avanga dah tur tihna a ni.
Chuvangin Adjournment Motion kalmang lch a rank ang chiah
ah he Privilege Motion pawh hi ni 8-a a thchluk kha.
Secretary chuan a lo hmu tlai mai thei a, ni 9-ah hmuh
a ni mai thei, ni 9 kha kan ngaihtuah tawh tur a ni lo.

PU K.BIAKCHUNGUNGA : Pu Deputy Speaker, he ka thil fawn
sawi tur hi kan Opposition lamte khan
an hrethiam lo deuh hlek niin ka hria a,
pawi ka ti viau ani. Hei hi chu kan zavaia hmakhuza zawk
a ni a. Ni chin a kan Secretary-in a rawn chhiar chhuah
ang kha a ni a. Ahmain kan thin lung khä dah dik phawt a
ngaiin ka hria. He ka thil rawn sawi turah hian ka tum chu
MLA-te annihna tur ang taka lan dah loh chuan an tan rawngbawl
hi a har a. Chu chuan kan Opposition lam MLA-te pawh kha
huam ve vok a ni tih kha hre tlang ika, chutiang thinking
chuan he thil hi kan ngaihtuah a tha ang. Nakin zelah
pawh hetiang njai nual a kan tih chuan a tha dawn lo a
ni. Hetiang printed ngata MLA emaw MP emaw tihna hi India
ramah pawh hotiang khawp a mawl a in tih hi a la awm lo tih
pawh ka confirm tawh a. Chuvangchuan kan thiltih hi a lo
mawl mang ang reng viau te a nih phei chuan kan simtlan
kha a ngai viau zawk dawn a ni.

Nichina kan Secretary rawn chhiar tawh
ang khan hemi TA/DA la anga min han sawi hi a tam lutuk a,
sang 7 ang han lak kha chuan keini ang cuan han k're reng lo
zia zang hi kan ni lova, he thil ka lak thu hi kahre teng
reng lo mai a ni phawt mai a. Makse keia hriat loh ngawt
kha a ni lova, Enge he, thil hli a nihna tak te "tiin ka
han zawt fiah a.. Kha leh kha a rawn chhiar chhuah ang khan
a dik tak chu tarlan a ni ta a. Tin, khami thil kha House
Site Board a ni a, rei tak kha ngawrh takin kan thukhawn
reng, ni chinah member pakhat khan kal hlei lovin a draw
an ti dawn mai khan ka hria a, kha kha a dik lo hlc bawk a
ni. Khatiang a a rawn ti leh zol kha chu keima tan liau
liau a ti angah min ngai ta emaw ni chu aw ka ti a. Khangte
kha chu sawi loh atan a tha viau a.

Ka kal ngoi a, a hahthak viau nghe nghe a, engpawh nise dik lo lutuk a tih a nih chuan thil lang thiang tak chu mipui hmaah, ka bial mipuiah emaw, Zoram mipuiah omaw thuymun reng a ni a, miina MLA ka lo nih ve na ang a ka rawng hawlna kawngah chuan min hmu hniamin ka dnhmun a ti a ti chhe em em a ni. Chu chu kei ngei pawh hian a takin tunah pawh hian ka hmu tawh a. Ka MLA pui te, Union a ni emaw, Congress a ni emaw, tupawh ni rawhse, hetiang ang taka tih a nih hi chuan kei chu ka rilru a na ngei ngei dawn a, chuvangin hei hi chu MLA kan nihna tih chhiatna leh tih hniam tumnaah ka ngai chiah a.

Tin, a dan ghuah kha dhuan heta a sawi ang hian 145-naa a sawi hi helaia kan member zahawm tak tak te han sawi ang khan a ni c iahin'tih vel a khan chu a dik takah chuan apawimawh avangin a ni takah khan tih a tha e, a lo thehluh leh entemaw kha bichilh deuhah pawg nise, a ni hma a nih chuan tihna mai a ni a, a hma lam kha chu duhthusam zawk mah niin a lang nghe nghe a. Tin, hei hi 'first available opportunity' a ni em tih laiah kha chuan kan member zahawm tak kha chuan tunhma in chanchinbuah a chhuak tawh e a ti a. Nichinah khan chutiang chuan an sawi thin a ni awm asin maw le. Zoram Tlangau an tiyah emaw ni a chhuak o, or ti a. Chu chu vawiinah khan ka hanthru ve pawh phawt mai a ni a. Zoram Tlangau ka hre lova, Kristian Tlangau chauh hi ka hre lhur mai a ni ka le ti ve lhut a. Kristian Tlangau-ah a chhuak bawk si lova, Zoram Tlangau kha chu ka lo hre haw lo mai a, eng anga chanchinbu darh \ddot{z} au ngo a nih pawh ka lo hrc lova. Enggawhnise chanchinbu lam meiin ka sawi lova, ka lo hriat ve na chu hman ni mai kha a la ni a. Mizoram Congress I Committee an ti a, chu chuan hman ni lawk khan a chhuah ka hmu a, tichuan tun hi first available opportunity chu a ni ta a ni.

Tichuan in sawina atangte pawh Khan ka han ngaihtuah vang vangin duty non a in connect love tihte pawh kha, duty nen chuan a in connect lutuk a, duty pawh duty hlcih theih loh khawpin he thil hian a siam a ni zawk tawh a ni. Khawilai office emaw a va kai ang a ni lova, hei hi chu, MLA ka nihna ang a ka hnathawhdan tur zawng zawng hi hetiang ang a dawt a min puhna hian a tichhe nasa em em a ni, ka rilru pawh a dik takin a na a, member ka nihna mipuite lo thlan tlin ka nihna atanga ka han ngaihtuahin ka member pui dangte hi an ti ang tih hi ka hlaung ngawih ngawih mai a ni. Chuvangin he thilah hian member-te privilege chu a ti chhia a ni. "Breach of Privilege" a ni ngei a ni tih hi chu kei chuan a takin hrain ka inhria a. A dik takin he lehkhabu hi a bik taka mi pali/pange pek zeuh zeuh a ni lova, Zoram pumah in tinah an thehdarh ta a. Anmahni tan ngei pawh hian hetiang dawt ringawt mai Zoram puma thehdarh hi chu a tha lo a ni tihte pawh ka zuk ngaihtuah thleng phare, dawt ringawt mai a hetiang ang a official taka kan nih lohna tawp mi nihna ang a kan va puh chuan a tak miin an hriat hunah kan thu kha an ngai pawimawh dawn lova. Chuvangin hei hi rilru taka member te privilege yn sakna ka duhna atanga ka rawn tih a nih zel lai khan a tek takah pawh hetiang a dik lo tak a memberte an tih hi a dik lohzia an in ngaihtuah thuai thuai nan pawh ka duhsak a.

He an thiltih hi a lo dik lo pah a ni tih hi sawi sela a mawi zawk hlein ka ring, sang khat leh sang sarih chu inthlau tak a ni a. Mahniah ngaihtuah chiah ula, MLA zahawm tak takte inni hlawn a, htiang a dik lo pak. Zoram pum huap'arhan in thehdark ~~ngat~~ chui rin airchuan atna viau a ni. Chuvsngchuan Pu Deputy Speaker, MLA ka nihna a ka privilege a ni. He House hian min ven sak a ngaiin ka hria a. House intervention hi a tulna em em chu he House zahawm tek hian hei hi chu a lo ni lo ngei a nih hi tih in sawi a, ka privilege hi min ven sak chuan chu chu a hahdam theihna awm chhun chauh niin ka hria a, thildangah tih theihna reng reng a awm lo. A member pui ten a lo ni tak e ti a he tilah hian ka privilege min ven sak chuan chu chauh chu ka tan he thil dik lo tih dik theihna awm chhun a nih avangin House intervention hi chu a tul ngawih ngawih in ka hria a ni.

Tin, nichinah khen rules an han chhiar chhuak a 2-na an han tih ang te pawh kha, keia ngaih chuan hman ni lawk a thil thleng "recent occurrence" chu a ni teh meuh mai a. Ka lo hriat ve phat etang a, ka han chhiar a, a dil lohzia ka han hriatte atanga "first opportunity" chu tun Sissian hi a ni ngei bawk a. Ahmalam thu kha kci chuan ka lo hre ve reng reng lova, zin veivak mite kan ni a, chanchinbu zawng zawng hi ho chhiar kher te a ni lova. Chanchinbu mi zawng zawng hriatah mumal taka tih chhuahna nih chuan lo khang ang kha chu kan lo hmu lo a nih chuan kan lo thiam lo e a ni zawk mah mah nghe nghe a. Amaherawhchu chanchinbu a an chhuahna hi dik tak khuan chuti, to chiamin a karh zau lem lo a ni. Chuvang chuan khawimaw leh a chhiartu circle, a pawl lampang ten an lo chhiar kha lchlamah chuan a lo ring vak lo bawk a ni a. Chuvang chuan ka rawn sawi ber, corruption kawngkhar vengtu Mizoram Congress (I) Committee President leh Vice-President ten an kaihruai ana htiang anga min tihna hi he House zahawm tak hian MLA ka nihna a ka privilege min vensak turin ka rawn dil a ni e - Ka lawm e.

DEPUTY SPEAKER : Tuna motion neitu khan hei hi ka privilege a ti thei a. Chuvang chuan House intervention a ngai a ni a ti a. Kha kha enge ni member dang ten kan ngaihdan ?

PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, he motion chungchang thuah hian House-in a kan ngaihtuah hi kan ngaihtuah tur a nih ka ring lova. Pakhatnaah chuan nichina kan han sawi tak zawk zawng angin kan dan 146-na Sub-Clause 2-na ina a tih ang khan a letter of recent occutance a ni a ti a. Hci hi ongatinge a nih loh?

Chanchinbush February thlaah a chhuak tawh a, chu chu Assembly Secretariat pawhin a lo hmu tawh a, Assembly Secretariat atang pawhin clarification an gawt tawh a, tahrik ni 17, February, 1983-ah. Chumi hnuah Budget Session kan thu a, Assembly Secretariat pawhin chutiang a kan House member zahawn tak he House-in a an thu sitting-naa put luh saktur a nih chuan-an hre tur ahi a, mahesia, tunah hian tuna member khan ka hrelo a ti a. Ama ignorance ringawt a kha publicly-a unknown a nihna tur kha a awm lo a ni. Chuvangin hei hi thil tha a ni lo.

Tin, pahnihnaah chuan "The member requires the intervention of the House" a ni a. Hemi question-ah hian House hi kan intervene dawn em ni tih zawhna a lo awm leh a. A thu hrimin kha pamphlet kha a, thu kalmang pawh kha han shiar ta ang ila, "P.C.Party lam lo thlir leh ta ila .." a ti a. Chuvangin P.C.Party a thlir a ni, party-a President chu MLA a lo ni a. Chuvangin holaia pamphlet-in a zu sawi a hi P.U.Party President a ni. Tin, P.C.Party President chu eng thiltiin nge TA a bill tih kha zu zaws leh ta ila, House-site allotment thil a ni. House Site Allotment thilah a thu a ni a. P.C.Party President a nih thu kha kha pamphlet khan a han sawi a. Tin, a sitting a pawh kha he House nema in connect a ni lo. Hei, tunhahaah pawh UP-ah Shri Krishna Bat Bhai, Congress (I) MLC chuan Privilege Motion a thoh lut a ni, Income Tax Officer chungchang thuah. Mahse ngan tak a House in an ngaihtuah July ni 26, a absent laia a House an rank chungchang thu a ni a. Chutah pawh chuan a absent-na chhan a pawh kha House Committee chungchang thu a Rajasthan a a Kalbo hlan a nih avangin an ti chauh a ni. Hehaiah tu cmaw, kei cmaw hian nyl va sual ta ila, kha kha chanchinbush min rawn ti mualpho ta sela holaiah House-ah va put luh zcl rik ngawt tur a ni lo. Chuvangin he House-in he motion a ngaihtuah theihna tur chuan House intervention ngai thei ang . thilah a ni tur a ni. Chuvangin hemi committee-ah hian MLA lo pawh an tel thu a ni. Tuna hemi pamphlet-in a han mean a kha chu P.C.Party President a nihna kha a ni. Chuvangchuan he House hian intervention kan ncih hi a tul • lo rang reng.

PU P.B.ROSANGA.
MINISTER

Pu Deputy Speaker, tuna ka hma a member zahawn tak rawn sawi khan chanchinbu pakhetah chuan February thla velah homi chungchang thu an chhuah tawh avangin tun hi recent occurrence angah pawh chi a ni lo. Hemi Assembly Secretariat pawhin an hria a clarification-to pawh tih thu a rawn sawi kha. A dik tak chuan Zoram Tiangau cmaw chanchinbu engemaw avangin kan member zahawn takin he Privilege Motion hi a rawn pu lut a ni lova.

Tunhnai Mizoram Congress (I) lehkha chhuah pamphlet number 2, Corruption Kawngkhar Vengtu tih an chhuah atangin khami thu-a TA/DA a lakdan, kha lehkha thu khan thil dik lo a chhuah a, chu chu a hmuh velah hun remchang hmasa ber, he sitting ah hian a rawn pu lutata ni a.. Ninhina point of Order rawn maise tu te khen thil pakhat an rawn sawi chu hetiang hian an sawila nih kha, he thil hian House affair non in laichinna a nei lo ti angin an sawi a.

Engvaningnö Pu Biakchungnunga hi ho Committee TA/Da laknarah hian member a nih tih kha kan hriat a pawimawh a. Chuvangin MLA a nihna avang khan kha Committe member ah khan telh a ni a, chu chu kan hriat chian om tur a ni. Tin, a lokha ziaq ngei hi kan zuk on chuan MLA a nihna kha chiang takin an ziaq tel a, 'K.Biakchungnunga MLA' tih a ni, tin, a zahawmna kha damage a tum ngar ngara ni. Biakchungnunga President a nihna emaw, Biakchungnunga MLA a nihna kha a tum mai a ni nihna emaw, Biakchungnunga House Site Committee TA/DA kha a rawn lo. Biakchungnunga House Site Committee TA/DA kha a rawn tum a nih avangin hei hi Breach of Privilage a tling a ni. Chuvangin hei hi kan member zahawm tak ten kan ngaihtuah hian a tul a. Tun hnu zel atan kan ramah he House a kan member-te hi kan tling emaw, kan fel emaw, fel lo emaw, mipuiin public leader-ah min thlang tling a. Chu MLA kan nihna ang chuan vote kan nei a, member puitling kan ni a, he House-ah hian chu member kan nihna ang chuan kan participate a. Member kan nihna ang chuan Government-ah pawh thil hrang hrang committee-ah te eng ong member-ah emaw min ruat a. Chuvang chuan member kan zuk nihna kha a pawimawh a ni a, kan himhalh a ngai a ni. Congress (I) to hian dawt ~~tin~~ reng du sawi ~~thim~~ mahsela, chu chuan MLA kan nihna kha a rawn concern loh chuan Breach of Privilege kan ti ngai lo. Amaherawhchu he thil hi chaan black and white-in kan member zahawm tak, MLA a nihna kha, dan lo ang a corruptionpractise a, tangka Rs.1700/- vel a ~~kalmaah~~ khan Rs. 7667/- vel laim a zuk puh ta a ni. Chuvangin hei hi kan ngaihtuah chian a tul a. Hoi bak a House zahawmna tibotu hi an awm cm ? Congress (I) hruattute hi kan huat vang ni lovin democratic country-ah reng reng chuan he institution hi kal zel tur a ni a, ding zel tur anni a, waviin ami chauh hi MLA tur kan ni lova, political organisation hrang hrangte hi awm zel tur a ni a. Chunghunah chuan kan kal chin lch chin loh turte, MLA-te zahawmna himhalh ngai chin lch chinlohte kan hriat theih nen he lchkhabu "Corruption Kawngkhar Vengtu Number 2" non in laichinna a hian kan vaia ken zahawmna hi a zuk tgaitia an ziaq a hian kan vaia ken zahawmna hi a zuk tgaitia a ni. Chuvangin heng thlcng pawh hian ngaihtuah a tul a ni. I House rent-ah Rs.500/- i bill thei cm ? Chuvangin public leader-te hian hetiang a dawta public-a kan member-te zahawmna ti hming che tur a mahni duh zawng zawng au mai mai hi a reh theih nan, tiang tawng tlahawlh tsk a kan member-te tih hmingchhiat tum tute hi a na thei ang berin he House hinn kan hrom tur niin ka hria a ni.

PU C.VULLUAIA:

Pu Deputy Speaker, vawiina kan member pui zahawm tak Pu K.

Biakchungnunga'n a thu rawn theh luh hi hi ngaihtuah tlak niin ka hre vo a. Kan point of order tawn siamtute khan an han discuss deuh nghal laiah te khan thil thenkhat khat tawn fuh loh te pawh en neiin a hriat rum rum a. Kan nihna hi Assembly Session-ah leh Committee-ah chauh MDA kan ni tur a ni lova. Kan appointment a kha MLA kan nih xang a appointment hmu kan nih phawt chuan Sorkar department khan kan entitle TA/DA kha min pe thin a, anni pawh hian an dawng a. Central Government chi pakhat a an lak theih loh avang a lak theihna dangte theih loh ang a sawi kha an hratsual emaw an hriat that duh loh emaw a ni thei mai thei a.

Tin, he kan thipapaina a rawn theh luhna chian a kha. Zoram Tlangau a chhuak omaw, khawi chanchinbu a mi emaw ni lovin Corruption Fawnkhar Vengtu Number 2 Mizoram Congress (I) Committee ina copy sing khat zot mai an ch'huah hi Exodus Press ina an chhut sek a mi ngei, phek 13 leh 14-na a kha a rawn telk a kha a ni a. He lekhkhabu in a tmm hrim hrim hi ngaihtuah sela P.C.Party lam a ni e an rawn ti ggawt a. Legislative Assembly tiin an tan zawk a. He House zahawm tak tih hmingchhiat nan a member pakhat kha a tlangkawn nan an rawn hmang chauh zawk a ni. Vawiina han sawi danglam an tum kha awih theih a ni law. He lekhkhabu hian Zoram a fan chhak hial tawhawm a sin mawle.

Tu Deputy Speaker, hei hi chutiang ang a MLA a committee emaw a engemaw vang emaw, a tih loh pui ti a in puhsa hisn privilege a rawn brcach e tihna kil atangin hei hi vawiinah a lo lut ani. 'n sawi thin alawm Assam MLA pakhat hrenpereng kaih dolh dawlh kha Jeep-ah Borapani sirah khuan a tlang dakh dalh a, DSP hote non an in tlan polh dawn chung changah a pass duh lova, DSP kha thinrim khan vai naran emaw tiin a va tham deuh nak ani. Ngoo chu Privilege Motion hetiang hian an theh lut a, DSP kha an suspend ta a, an ban ta hial emaw ni. Chutiang a na chuan a ni pawh kha an khawih zui ta rang a.

Engpawhnisc, MLA hmim hrim a te hi kan nihna leh kan dinhmun humhimna turin heliatah hian l. ti hetiang remchanna hi a awm a. Chumi humhimna chu kan MLA pui Pu K. Biakchungnunga'n a rawn zawng a, a nihdan ang thlapin. Tin, he lekhkhabu hian finkhur takin thil a ti tak meuh meuh a, February thla a mi daih tawh anga han sawi kha chu a bu hi a ni lo reng a. Han sawi kad tak zelah chuan a kawm a thu an ziakah hian 'Corruption hi in chim ralna kawng tha ber a ni - Brig.T.Sailo' an ti a, a mimai beih nan. Chu chu dahtha rih ta ila.

Pahnihnaah chuan corruption leh zu zawrh te chu hausak tawh hnkah pianthar hnan hmiah mai tur tih sawitu leh ziaktu ang a an tar C.Vulluaia MLA, Editor, Harkna July ni 6, 1983 ti thlap thlap mai a ni. Hengte hi uluk tako an tih a ni a. Fo thu hi Harknaah July ni 6-ah a

a chuang vo reuh a. Chu chu ni thusawi hrang hrang Thunawi ami a ni a. Harhna Editor tih mai kha chia lai pawi lova, Editorial ni lo kha editor ziak angin an dah lui a, editor chu C.Vulluaia a nih avengin la ngaidam lui ila, MLA an la ti leh zel a ni, tih palh pakhatmah awm lovin tih sual palh ni anga an han sawite kha rin a haw lutuk a. Rei deuh an ngaih tuah hny a hetiang a an tih a nih vangin a nih ang ang hian pawm loh thih loh a ni a. Chuvangin chhut sual a awm lovang tih rin tur ani. Tin, hemi hi kan zuk haw dawn a, tunge ni a thi chu awrh ta ang le tihah chuan hei Press Administration of Book Act, 1867-ah chuan fol takin chanchinbute leh publication chungchang hi India Sorkar laipuiin Britishhunlai atang tawh khan a lo siam dim diam a, chanchinbu leh thu chhuah rong rengah a mawh phurtu chu publisher a ningai, printer te hi an kang kai vo bawk thin a, an hlin hmasak ber chu publisher anni. Tahchuan Mizoram Congress (I) Committee hi a hlin theih om? Chu chu kan thiapna rawh tih danin 'headed by President and Vice-President a ti a' khamite khan thi an awrh nahl tur a ni he thubuaiah hian Pu Deputy Speaker.

Chuvangin ho lchkhabus hian mi tam a tam tih hmingchhiat a tunna laiah Pu Biakchungnunga MLA chuan danin a phal thlap, dik thlap a Rs.1764.75p a lak laiin uluk taka tih hmingchhiat tum a lo buatsahtuten Rs.7664.75 a la e tiin a hming tih hliau leh tih chhiat tumin hong hi Zoram-ah an vawrh dark mek a. An vawrh dark dan pawh hi a mak ngawt mai, Head Teacher, Primary School Dawrpui Vongthar te an zuk pe nahl mai a an mahni ziak ngciin. An chhutdan hi a chiangkuang khawp a, khatiang ang institution ah to office-ah to a nia an sem ni. Tichuan awmze nei takin an ti dark a. Kan intihsiaik tum dan hian awmzia a nei om mai a, chuvangin ho thil hian MLA nihna lch di nhmun a ti nualpho in a ti hming hliau a, dan in a phut angin hetiang ang a mawh phurth publisher te i ngei hien hrem ni tawh se. Tun hnuyah hetiang ang hi tihbo a nihna turin hei hi sawi a, rok a, kalpui a thain ka ring khawp mai.

PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, Hei kan member te pawhin an ngai urhsun viau a, ngaih urhsun tur pawh chu a ni a. Nimahselan koini ina kan han sawi a kha chu hetilaiah hian question of privilege a tling em, mi tihdan chung a ni em, mi tihdan lo angte hian kan lo ti vak ango tihlai a kha a ni mai a. Chulaiah chuan Committee chungchang thu kha kan sawi tan viau a, privilege chungchang thu ziakna hi ka ehhiar ve fu a, Parliamentary Privilege in India tihte. Chutiangah chuan hetiang a committee hrang daih sorkar-in asiam a MLA te an tel vena hi House nen a in connect-ah an ngaih a lang lova. Chutiang ang a MLA nihna a nih theih chu nisela kcini pawh ni vo nawlh mai awm kan ni a, mahsc kan ni lova. Masela House Committee ruat hrang hrangah hi chuan MLA chu kan bang thei-lova, kan imzep ve zel a. Kha committee a kha House nen a inkaih hnawih lo tih thuah kan ngai a ni, mi tihdan phunx kan thir chuan. Chutiang chuan

lo inkaihhnawih angah ngai ta hram dawn ila, chutah chuan Economic Privilege kan nei a, kan salary te hi chu kan economic privilege a ni a, tin, TA/DA kan claim thei a. TA-ah chuan the Journey actually performed, chutiang chuan khatiang a ziaka chanchinhuah te a lo chhuak tak avang khan member zahawn tak bial amite pawh kha kan zawt thin a, khatiang a lo zin kan hre lo, chutiangin a kokal tlut tlut lo an ti si a. Chuvangchjan a zin lohnaah khan a lo zin rong rong niawm tak a ni a. Chu chu a economic privilege khan a pha tawh lo a ni a zin tak tak si loh chuan, 'actually performed' a ni. Actually performed anih loh chuan a privilege a bak a ni. Chuvangin hengte hi in tih hmingchhiatna angah kan ngai dawn a nih chuan helaiah keipawh khan Sairang bialtu zahawn tak kha ka lo ti hmingohhc ta deuh onaw chu aw ka ti a, saekur ohungchuan man a bill-te kha ka han sawi tanual a. Khatiang khan.

Khatiang khan kan tih loh engahnge kan tih thin, kan kal lohnaah engahnge bill kan lakk? Chu chu privilege a tling em? Ngun tak a ngaihtuah a ngai a ni hei hi. Chuvangin privilege kan nei em tih kha question lian tak a ni a, kan nei lo hrih in a lang a. Bial te hriat loh a thlarau ang deuh a a kal a kal thei a nih chuan thudang. Khami kha chu thudang ni se, question a lokalna kha member privilege a ni a. Hei hi member privilege ah a rawn enclose a ni. Privilege bakin member kha a kal a ni lo maw? Chuvang chuan question of privilege hi Question of Privilege a tling tak tak em? Khatah khan a tling a nih chuan tih lohah kan ti reng rong lo. Member-te tih hmingchhiat tumna a nim lo

Tin, House a amahin a notice loh lai lai khan he House a kan Secretary zahawn tak a lo notice lova. February ni 17-ah khan Zoram Tlingau editor chu explanation a lo han call daih tawh mai a. Chutiang pawh chu kan member hnennah pawh chuan convey a nilo em ni? Chutiang ang a Secretary te pawhin an lo notice tawh chuan first opportunity a nih chuan khatah khan tih tawh tur niawm tak a ni a. Chuvangin mi tihdan kalphung ang lo deuh hlekin kan kal a ni awm mang e aw tih i ngaihtuah teh ang u.

PU P.B.ROSANGA :

Pu Deputy Speaker, member zahawn tak khan journey kha a perform lo ngei tih a hria em? Kha pawh kha Privilege Breach a ni leh hial lo maw? Khitah Lungpho bialtu te emaw han zawh ngawt kha a ni leva.

PU JOR NGURDAWLA :

Pu Deputy Speaker, member zahawn tak te pawhin an tan hmun an sawn an sawn deuh mai a. Kan sawiho a ber kha chu hei hi Breach of Privilege a ni em tih a ni ber a. Chuvangin hei hi Breach of Privilege a tling e, an rawn tih leh tling lo e tih kha a ni deuh ber a.

Hei hi ngaihtuah ngun a ngai em en a. Dik takin khumi Parliament-a Breach of Privilege an tihdan te chua bu kan nei vein, kan chhiar ve nasa a, ngaihtuah ngun a lo ngai en em mai a. Nichina an rawn tanna pawh kua mi lo tanna ve thin a ni a. Amaherawchu ngun taka kan thlir hian freedom of expression member ten pe a, tin, press lam pawh khan freedom of expression, a hemi kan freedom of expression theuh hian limitation an nei ta a, Mimak a concern kha MLA ni lo ta pawh nisela, pawisa a lak loh amount kha la ang a an tih chuan tupawh nise deklamation a ni tih chu a hriat a. A tlangpuin court-ah an file ngei ngei thin a.

Chhitiang bawk chuan hemi hingun tak a examine in recent occurrence a nih leh nih loh hi chu a member in a rawn sawi atang khan a chiang khawp mai a. Engpawh hisela a fact kan ngaihtuah ngun zawk taka kha chu khami kha member tan khan a damaging em ? Amaherawchu member zahawn takte pawhin thil kan ngaihtuah reng reng hian kha thil tak tak a kha miin a vangva velna kawngah leh politic a han lak kual velna atan a tih kawingei a ni, tin, hmun tak takah kha kha breach of privilege a ni ti tein an han ti zung zung a. Amaherawchu kha thil tak a kha a harmful em ? Kha thil kha thil inpuh chhiatna tak tak a ni em tih kha ngaihtuah ngun a ngai leh ta a.

Amaherawchu khami ngun taka han en khan he Assembly hnathawhdan te kha an rawn ziaak a. Khami vel atang khan a motive an rawn sawi a pawh kha ni lo hian a zuk laks leh theih a. A motive taka pawh kha Assembly a MLA a nihdan leh Assembly-in dan'a pass tlemdan te a hmasa a that zawk dante, engpawhnise he lehkha hisn Assembly a MLA a nihdan leh Assembly hi a section a rawn focus em em tih cnua hruih theih a ni. Chuvangchuan ngun taka han ohhut hian khawilai a technical te te a ni ti lo hian hemi hi a ni lo pui zuk puh nawk nawk ang kha a ang kha a ni lova. Anihdan takah hian ca ni tan hian a privilege leh MLA a nihna ang a kha a damaging em ? Min puh nisela, eng angin nge kan zu ngaih ang tih a kha chu he Assembly zahawntak ven rual hian a rawn sawi chhuah hi a tul em em a, tin, tih awm reng a ni bawk a. Khami kha tawng hlauh lutuk tur pawh a ni bawk lova. Assembly kalhmang kan hre em em a. Amaherawchu mi lo tihdan tawte han'enin dik tak chuan Privilege Motion a lokala, Assembly member ten Assembly an vejma chhan hi public meeting-ah member zahawn tak, Mizo ani nghe nghe a, hemi privilege question-ah hian an ti tawh a. MLA ang a kan thiltih lai te pawh hi ka ngaihtuah thin a, a har ve em mai a.

India Parliament te pawh an buai a. Amaherawchu an conclusion leh thin a chu a damaging tih a hi a ni ber a. Public tana an hnathawnaah khan zahawna leh wake an neih theilna turin chumi interest an venna lai taka chu mipui tana that nan, mipyi tana an thusawi a effective nan. Khami kha ngun taka kan ngaihtuah a ngai a. He thilbik a pawh hi inhnial in hnial a ngai loa,

a tling en en a. Anaherawchu a thil tih tlukdan turah chuan a dik tak ci uan Parliament ah te leh State hrang hrangah miin a thil tih dik lohna za a za a rawn admit chuan public aiawhtute chuan an ngaithiam viag thin a ni. Chu chu thil kaldan talngpui a ni a. Anaherawchu chulai state a chu tuna kan sawi a la hun lova. Chumi hi lovah chuan hemi hi a tih/chi love tih zawngah chuan a rawn tih awm tak a ni a. Tin, zuk examine zuk examine chuan political party India rama an in sawisel dan tlangpui kan hriat a. Assembly a mi hnat awh dan te leh Assembly a dan an pass leh pass loh emaw tih tak meuh a bei. thin pawh hi India ramah hi chuan a awm em em lova. A chhan chu Assembly hi chu state dang reng reng hi chuan an zah der thin a. Hetia thildang lo thleng ang a beih ngawn ngawr hi chu a ni ngai det lova. Chuvang chuan hemi titute hi chuan engemaw zawnga zuk thlir phei chuan he kan Assembly image a hi rawn lower hi an tum hrim hrim e ti zawng pawhin rawn sawi ka seka ngaihthiam awm tak mai a ni a.

A tlangpuia yuk lak hi chuan hemi hi kan membe r zahawm tak mai Pu Biakchungnunga chungchang an rawn ziek hi Breach of Privilege dik tak kjin ka hria a. Chu chu House ina kan intervene tur pawh a ni a. Anaherawchu chumiah cuan ama couse a awm a. Chulaiah chuan patling tak thukhawm leh mipui aiawh thukhawm chuan a dik lo a nih chuan miin an pha ngai a, a dik lova ka lo ti sual e, tia ngaihdam an dil chuan pathing takin an ngaidam mai bawk a. Hei hi chu tu tan pawh ni sela a damaging a yha lo in ka hria a, chu chu ka han sawi duh a ni.

PU H.RAMMAWI :

Pu Deputy Speaker, kan dan 146-na tih lai teah recent occurrence a ni em tih lai te a kha, kha kha hrilhfiah lawk ka duh a, Infinnisherish khan keilin ka hre we a, i dawhkanah khan Pu Deputy Speaker, ka hmu a, ka hre ve chauh a ni. Then phei chu a hmu lo pawh an awm ka ring a. Chuvangchuan keia tan chuan recente pawh ni lovin regent ang a nih chu zawk mah mah a. Chuvang chuan khalaiah kha chuanchhang duh tawh lo mai ila, Hman ni lawk a ni tih a hanna chu kan thian tam takte pawh la hre lo an awm ka ring a ni. Chuvang chuan hman ni lawk thil a ni tih a chiang em em a.

Tin, Privilege a breach em tihna lai bawr velah khan a thu han chhiar khan kan House a member zahawm tak pakhat tih hmingchhiat tumna ngar ngar, mipui hmaa ni lo tak a tih mualpho, tumna a ni a. A bul lam hi chhiar leh ta ilo, Legislative Assembly tih atangin a intan a, Speaker tih te, MLA tih te, PAC, Estimate tih a ni a. Parliament a Lok Sabha Senior Committee Officer pakhat thusawi ka hriat chu, India ram zawng zawngah hian Mizoram Legislative thukhawm hi a standard ber a ti a ni.

Chutih lai chuan he lehkhabu hi chhier ve ta hlawn sela, He House an ngaihdan tur kha chhut ta ila. Chuvang chuan he pamphlet khawihtute thil tum a hi Mizofa ni si, Mizo thisen chiah noi ve si, Mizoram piang, Mizo thisen zungzan dik tak nei si in a Mizoram-a kan House zahawm ber zuk tih hniam tunna, ram dangte leh hnam dangte ngeih a an mit hmuh a zuk tih nep tunna a ni tih hi a chiang em em a ni. Chutah MLA tih ziak fawlh fawlh hi a tam em em a, MLA te chu MLA tih telh loh pawhin dik lo taka sawiselna a awm chuan a chiang em em a. Chutah a han kal zel a, a tawp a a thlangkhwma ah hian he House a member zahawm tak sawitute rilru leh thiltum chu a chiang em em a. Tah chuan Pu Deputy Speaker, party party tih chi pawh a ni lo hetiang member privilege thilah chuan, opposition kan ni emaw, ruling kan ni emaw, he House member zahawmna kha a ni zawk a.

Tunah hian kan opposition leader zahawm tak hi hetiang hian tuten emaw charge hlawn ta sela, a pu lut tu atan hi ka chak em em a ni. Chuvang chuan he thilah hi chuan kan member privilege a nih avangin a ruling e, opposition e tih chiah pawh ka lo ngai em em lova, a chhan chu a thuah hian a chiang sa a, member image zuk tihchhiat tunna, hming tih hliau, tunna, ni ngaih a nep tir tunna, ni ngaih a dik lo leh rapthlak lutuk azuk puh tunna. Chutiang a nih avang chuan he thil hi engtingge kan tih ang? Hei aia privilege hi enge awm chuang? Chuvang chuan he thil tum leh he thil tih hian member privilege a breach chiah chiah a. Chuvang chuan hei dan engin chutiang khatiang a ni ti emaw hi awm tawh lo ila. Recent occurrence a ni lo tih angte kha chu a mizzia chu kei ngei pawhin Infinni-ah chuah ka hmu a ni.

Tin, kan member dik lo taka tih hmjng hluau tunna hi privilege a ni. Chuvang chuan hei hi sawi sawi pawh a ngai lova, ruling/opposition thil pawh a ni lo, member zahawmna zuk hunhim tunna a ni a, discuss tawh mai ila than ka hria.

PU B.LALCHUNGNUNGA : Pu Deputy Speaker, kan han huai laih laih a, kan opposition member zahawm tak takte khan han sawi tan dawnah khan buaina an han siam nghal mia a. Anmahni stang pawh a hlauhawm thil lo thleng turah an ngai a ni mai thei a. Tuna motion a lo luhna chhan a pawh hi kan member zahawm tak tak te pawh khan a fiah takin an sawi a. He 'Corruption Kawngkhar Vengtu' tih chhuah tute hi zuk hrem duh vang hrim hrim emaw, engemaw taka zuk sawisak leh tihmualpho duhna vang a ni lo tih kan, sawi tawh a. Tuna member zahawm tak tak lethukhawm zawng nove ngai ni a thinlung atang a lo chhuak zawk a ni a. Tin, keini mai ni lovin kan hnu zel a MLA lo awm leh tawh a. Tawh a ni beisfina avang a he motion hi kan MLA zahawm tek hian rawn nove a nih ka ring a.

Amaherawhchu tupa kan thil khel lai
hi chu thil dik lo satliah mai pawn a ni lova. Miten tihdik
chanve hmangin thute pawn an lo sawi thin a, thudik chanve
hmangin lekhkate pawn an lo ziak thin a. He Corruption
kawngkhar vengtu tih erawh hi chu ~~tihdik~~ chanve pawn nilo,
sang atanga sang sarih a nih avangin hmun sarih a thema
hmun khat hmangin lekhhabu an siam a ni a. Hei hi a dik
loh nasatzia chu MLA te zahawmna nasa takin tih tlakhniam
a tum a ni tih kan hria a. Question of privilege, a
intention a hi public-ah MLA zahawm tak image kha lower an
duh avangin privilege a bredge a ni. He thil hi thil tha lo
tak mai a ni a. A dik takin kan han sawi kan han sawi bawk
thin tanna a Tlungvel bialtu zahawm tak pawn dik a inti
viauin ka hria a. Sairang bialtu MLA chanchinte a han
sawi chhuak ang zawk zawk a, MLA zahawm tak Pu Biakchungnung
chanchinte pawn a han sawi zawk zawk bawk a, tihual
kha laiah khan a awm lo. An tihdan ve tho pawn a ni a.

Dan in a min phal chinsh chuan
DA/TA kan la thin tih kha a chiang a, Chuisiah chuan
dik bik anga mipui zinga inlanfir tumin thil an han ti thin
tanna a, kha pawn kha thil tha ni bikin ka hre lova. Tun
Corruption Kawngkhar Vengtu tia MLA zahawm tak Pu Biakchung
nung a en puh ang chiah hian dik viaus a in hriat lai khan
Pu C.L.Ruala, MLA zahawm tak chuan Committee-ah pawn kal
hlei lovin Secretary te nena inbe remin cheng singkhat
lai mai TA a bill e tiin chanchinbush lo chhuash ve ta
ang ila anni mimal tan pawn a tha lo angin he kan House-ah
member zawng zawng tan hian thil tha lo leh thil tenawm lut
a ni. Chuvangin hetiang thil hi a that leh em avangin
motion an rawn move a ni a. Chuvangin helai thilah hian
opposition member te pawnin hlaubhawng lutuk lo se kan
zavaia that tianna tur atan thil a lo irhchhuak theih
beisei avanga heng thil zawng zawng hi rawn tih a ni a, in
tihmualpho tumna ni lovin MLA te zahawmna hi humhim a nih
zel theihna turin heng thil hi tih a ni a. Chuvangin ha
House pawn hian a sawitu zawng zawngin an rawn sawi dan
khan, Breach of Privilege a tling a, Privilege Question
a tling a ni tih hi chiang takin ka hria a ni. Ka lawm eye

PU JOE NGURDAWLA : Pu Deputy Speaker, nichima Assembly
Committee-a TA bill dan tih ri fo a
hi hei hi a awmdan clarify a ngaiin
ka hria a, chu chu public interest a ni a. Hemi lo awmdan
hi dik takin Assembly awmtirh, Congress humlai khan heta kan
Secretary ngeiin MLA te hi "You are suppose to be in your
constituency headquarters" a ti a. Tin, TA te in neih thin
loh avangin hemi hi in Constituency headquarter atanga rawn
tih angin in privilege a ni a ti a, kan thlak ta hlawm a,
khalai huna MLA zawng zawng pawn kha committee atang hian
chhui chhuak sela. Khamia MLA zawng zawng pawn khan an bill
dan tunah a la hriat vek a. Tin, tunah Congress-a kan MLA
thawhpui thenkhat pawnin an la bill tho a hetiang ang hian.
Hemi hi kan bill tih Khan a coincidence a a duh lo chuan ti
lo mai sela, dan chung a mi tho a ni a, hetiangang a rawn
tih rawn tih hi a tul lem lo a ni, dan pawn a ni chuang lo.

PU SALINGHAKA :

Pu Deputy Speaker, Congress party atanga member kan neihte hi chu a in candidate a nih paw in interior village atanga in candidate anni a, an in leh lo awma pawh a ni a. Aizawl address ve a in candidate chuan tute nge chu tiang anga bill tih chu a sawi theih chuan a lawmawn a.

Tin, a thu hrinin helaia kan han sawine chhan breach of privilege a ni a, House in kan intervene tur a ni e, motion a kha a tul lovang. Hemi Corruption Khawngkher Vengtu' chungchang thu a Zoram Congress in a lo chhuah hi ken rawn sawilang a, an sawi ang khan a ni lah ta a Legislative Assembly an sawi a, Speaker-te an sawi a, MLA te an ti a ni, MLA te zingah khan vawiin ni a Pu Biakchungnunga hi sawini sela chuan a tling ngawih ngawih a ni. Amaherawchu P.C Party lan lo thlir ila a ti ta a ni. Amaherawchu a hming a rawn lang ta a, MLA tih chu ziak a ni, a n i tlat bawk a.

Tin, chu pawh chuan engeni a tum a tih chuan he PC Party sorkar-na a siamna kanga corruption nena engemaw sawi tur awm a kha rawn sawi turma a ni mai a. Chuvang chuan vawiin hiah Pu Biakchungnunga MLA tih d ni a, chuvang a lawm heta kan take up turin tihna chhan leh member thenkhat ten an rawn sawifiah duh chu, PC Party thil avang zawk a Pu Biakchungnunga hi lo lang a ni a. Chuvang chuan a MLA nih leh nih loh chungchang thuah chuan tah hian lo ziak lo palh ta pawh nisela privilege motion kha MLA a ni si a in va ziak love in tih leh tho hnel a. Engpawhnise a thu kahmang atang hian a point a kha chu a clear a ni.

PU BUALHRANGA :

Pu Deputy Speaker, vawina kan thil sawiho hi breach of Privilege a tling nge tling lo tih chungchang thu a ni ber a. Tah chuan helaia complaint awm a, ca hant complaint naah hian MLA a nihna chungchang thu a ni a. Tin, a point pawimawh ber a chu annin Rs.1764 ka la a ti a. Tin, Mizoram Congress (I) Committee ina chuahnaah hian Rs.7664.75 a ni a, a in an lohna chu Rs.590/- vel a ni a. Hetah hian dawtin min puh a, MLA ka nihna ang a ka privilege hi hei hian a tichlia a ni, a copy pawh Mizoram atan chuan sing khat chu a tam tawk a ni a rawn ti ta a ni. Chu chu heta member hote hian breach of privilege a tling em kan sawiho a ni a. Ahny a an han sawi zui zelnah hian kar thum chhung lek pawh a committee pakhata a tlena heti zo, ai a lak theih chuan a MLA kun 5 chhungan pawisa engzatnge a lak luh theih ang tih chu a hriat thian theih mai ang a ti a. Tihian kar 3 chhung in Rs.7664.75 a hlawh chhuak thei a nih chuan kun 5 chhung chuan cheng nuai 6 leh sing 5 leh sang 9 len engenaw zah a hlawh dawn a ni. Chuvang chuan khatiang a a lo tima nih chuan nisual tak, ni rinawm lo tak, MLA ni tlak a ni lo a ni. Mahse ch utiang ang cuan ka ti si lova 1764 leh pawisa 75 ka la a ni a ti a. Hei hian MLA engka nihnaah hian min puhna hi a che em mai, nimal MLA ni lo pawh inpuhna nise dawta in puhna a nih chuan ran danin hmingthatna te nimal privilege te venna dan a awm tho a. Chutiang ang chuan hetiang ang a 1764 lekna a 7664 la anga in puh hi chu intih

hmingchhiaitna a ni, Court-ah ka kal teh aŋg tihns chi a ni.. MLA a ni a, chuvangchuan he House-ah hian a rawn pu lut mai niin ka hre zawk a. Chuvang chuan helaitaka hi hemi chanchinbu chhuahute hian 7664 a la ngei a ni an tih chuan tang rawh se. A niin chutiang ni lova, 1764 ka la a ni a tih chuan khalaih khan Privilege a tling 'ek tlin lohnaah a innghat a, Pu Biakchungnunga, MLA hian 1966 la lovin 7664 a la a nih chuan a daw a ni a. Chuvang chuan aia privilege vensak tur reng reng kan nei lo. Anaherawhchu 7664 la lova pamphlet in a puh na anga 1764 a la a nih chuan kan member ohn dawta puhin, copy sing khat sianin ram hruality ni tlak lotura a integrity sawi tlukna a nih avangin hei hi Privilege a tling a ni. Chuvang chuan Pu Deputy Speaker, Breach of Privilege a tling a ni. Chuti-chuan Breach of Privilege a tling ngeia ka hriat avanin hei hi Privilege Committee ah refer mai ila a tha lawn in ka hria.

PU C.L.RUALA :

Pu Deputy Speaker, clarify tur point pakhat ka nei a. Kan inhnialna laia kha thildang teh chian a ni lova.

Privilege a tling em tih kha a ni a. Entirnan, khatiang anga member-te sawichhiaitna, puh chhiaitna kha he House hian a ngai pawimawh tak tak em ? tih hi vawiinah hian ngashituah te ila. Huan deuh khan Barhna chanchinbu chuan 'C.L.Ruala, MLA chu a bial a fannaah heti hian C.L.Ruala chuan a sawi a - 'P.S Village Council Member chu thlang thing duh suh u, an tlin ni ni chuan thin ni a ni mai' tiin a sawi a'. Chumi hnu lawk chuan Sateek Village Council member-te chu that tirtu a in puhna te kha a awm a ni, he PC Party organ chanchinhua ngei a chhuak a nih kha. Chu chu he House-a ka duty nen khan a in connect lova ka hriat avangin ka pu lut lova. Mahse ka sawi lai khan, ~~ma~~ han puh chhe em em ve in ti lo. Chu chu ka sawi a ni lo tih a chianna chu kha thil kha sawin a thah tirtu chu ni ila Ruala hi hetah hian a ding tawh lovang an man daih ang. Tual thattu leh tual thah tirtu chu danin nan theih a ni a ti a ni lawn ni ? Engahng e "izoram Sorkar-in a nan loh ? Chutiang chuan dawta in puh mawhna rapthlak pui pui a awm a. Mahsela, chu chu House-a kan duty na nen khan a in connect lo ni a a lan avangin. A chhan chu helaih privilege Motion tihah khan ni tihdan tlengpui han en ila House-a a kalphung reng rengah chuan House Committee emaw, House-a kan thiawri emaw chutiang nen chuan a in connect tur a ni tih a ni a. Mahsela chutiang ang ni si lovah chuan Privilege Motion hi kan huan zautir lutuk chuan kan ti fuh lovang, hei hi zawng a tling lo deuh a nih hi, kan ti a, a tlin lohna thu kha kan sawi a ni. Chu chu a ni point of order kan raise na chhan kha.

PU C.VULLUMA :

Pu Deputy Speaker, kan thiante khan an tan hmun kha an sawn an sawn angin sawi loh theih a ni lova. A chhan chu hemi Privilege Motion hian a rawn khei ber chu Rs.1700

la a mintih hi, a ti a. Chulai tak chu an rawn sawi duh tha thum lova, a pñahlam hlir, a ziak chhan loh hlir an rawn sawi a. Engpawhmisela hei hi a dik leh dik loh fiah tur chu 7000 nge a lak 1000 tih kha a ni a, 1764.75 la a ni tih tangka Treasury atanga draw chhuaktu Drawing Officef Mizawl Bawrhsapin ziakin MLA zahawn tak a pek, Assenbly-a an rawn thehluh tawh aia chiang khawvelah hriatna tur dang a awm thai lo reng reng. Chuvangin chumi, khalaia kan Secretary in a rawn chhiar chhuah kha kan pawn tur a ni a.

Tin, a dawt lehah chuan MLA nihna nen a in connect ngut er ni ? Hemi a Ta lak leh hemi chungchang kan rawn chhiar chhuah hi a PU-na ngar ngar a ni ti anga han pawh tleu tunna awmin a hriat a. A Ta lek balhkham 7000 a tling ani tih dawttu chiah a kan Congress Party ziak zawk chu tiang hi a ni - Kar 3 chhung lek pawh a heti zozai committee pakhat a talnna a lak theih chuan MLA kui 5 term chhung chuan an ti a ni. Chuvangin annahni term a ni lo enaw ni chu aw. A pumpuiah chuan MLA a nihna ngei zawk hian a ni he Ta Makh a zatvel hi un rawn ziak ni tih chu a bul phata Legislative Assembly atangin Speaker-ah,. Assembly rorel dana Assembly Committee pawimawh bik PAC leh Estimate-ah a chairman ve veah, a MLA malah chuan MLA ngar ngar kha an rawn pet goal avangin vawiinah hian Assembly-a kan member zahawn tak tih hmingchhiat tunna a dawta he i lakkhabu in chhuah dñr hian a prestige nase takin a ti hnian a, a privilege pawh a rawnbreach a ni tih chu a pawn awm a ni.

PU LALNGHENG : :

Pu Deputy Speaker, helaiah hian MLA nihna a co neern leh concern loh laia kha opposition member zahawn takte khan tan chhanah an rawn hmang a. Chulai chu a concern a ni tih ka han sawi ve teh ang.

A bu pumpui kan han en hian, a bul atanga kan han chhiar tan reng rengin a thlur ngar ngar a chu Assembly a ni tlat a ni. Hetah hian Executive leh Legislative Department thu tawi tein a sawi a, phék 2-naah hian Chutan a han tan chat a number one-ah khan Speaker te, a han ti chat mai a, kan Speaker leh Deputy Speaker zahawn takte hmel tih chhiatna tur khan a ni ta hliah hliah a. Chu chuan engni a tum ang kan tih chuan he kan House-a kan Speaker leh Deputy Speaker zahawn takte pawh corruption intanna bul anni e tiin vantlang hmaah he lehkhabu hmang hian an hmel tih chhiat a tum ta a. Chu chuan engni a tih chhiat kan tih chuan he Mizoram Assembly House zahawn tak hi vantlang hmaah hnian takanem hniam a tum ta phawt a ni.

Tichuan a sawi a sawi a, inluahman chungchang te dawt thu helaiah hian tan tak an sawiphei zel a. Heta phék 5-naah hian chu chu chiang takin - hetiang a Mizoram Assembly puipa Speaker leh Deputy Speaker te chetdan phung a ni a, a ti ngat ngat zel a ni. Chuvangin Speaker leh Deputy Speaker atang khan a han hel tan a. Chutah number ah phék 6-naah hian MLA te a han ti leh a.

Chutah MLA te a tih lehah chuan MLA zinga an sawi duh duh kha an rawn thlang chhuak leh a. Chung an sawite chu hetah a lo lang a, MLA te sawi nai ni tawh lovin Assembly Committee a han ti leh zel a. Assembly Committee a han tihah khan estimate-ah sub number 1-na a han dah a. Chutah chuan kan Estimate committee Department hrang hrangte hnathawhdan a kaihruaina a petu tura Department hrang hrangin sun tmin an hotupain hna a thawk a han ti leh chiah a. Chu chuan a committee chairman ber image kha tih hmuam a tum chuan committ ee pawh kha engnah a ni love a tihna a ni ta chiah a. Sorkar hanthuk Officer te leh mipuite hmah he committee hi zah tlak a ni lo-tih a puang an. Heng sawspakhatah hian chung chu a puang ciang a, llauh tur an nei ta lova, a ti a. Tin, financial power nei pha chian officer te chuan nit nei ven tur annei ta lo a ti a ni. Chu chuan he committee image pawh kha a tihniem em em a.

Tichuan a sawi zel a, Public Accounts Committee-ah a kal a, Pu J.Thankunga, MLA a han thlur leh a. Chutah chuan Sorkar dik lohna leh tih fel-lohle huai takin an enfel duh lova, tih nakah Sorkar sumin building ropui tak an sa bawk a tih. Public Accounts Committee leh Estimate Committee te hian department hrang hrangte kaihruai tura an tlak tawh loh chuan department hrang hrang tan llauh tur an awm tawh lo. Hei baka kan house-a member zahawn te tih hnian tunna hi Breach of Privilege a llin loh chuan a mak khawp in ka ring a.

Tichuan hetah a hnuhnung lanah tuna kan sawi mak Pu Biakchungnunga chungchang a rawn sawi ta a. Chutah chuan dik lo takin a sun lakk aia cheng sang 5 leh za 9 a la tamin an han ziak ta a. Heng ang zawng zawng zat saw nkhawma a bula Speaker Ich Deputy Speaker atanga committee zahawn tak takte a han ti hnian zel a. A tawpa Pu Biakchungnunga MLA dik ho taka an han tih leh bak hi a zahawnna tih chhiat tunna kawng dang hei hak hian zawng leh ta sela, hemi chhutute pawh hian gars a an ti tawh tho thein ka ring a. Chuvangin he House zahawn taka sawi khawm a lo nih tak ayanga hei hi kan tun a ni love, MLA nihna nen a in concern love tih kawi tih kawi hi chu sawi chian ngai tawh lovin, a in concern chian zia hi chu a bu hian a sawifiah vek a ni. Chuvangin discussion tan ila, House-in kan ti htur ang ang chu ti tawh nai ika thain ka hria.

PU C.L.RULLA :

Pu Deputy Speaker, ban tamah
leh-tawngkan thiamah kan tluk
dawn si lova

PU JOE NGURDAWLA :

Pu Deputy Speaker, hemi thil hi privilege Question a nih leh nih loh dan chu kan han sawi tlang a. Engpawhn ise hemi hi rawn ngaihtuah fel tu tur Privilege-ah chu chu refer ila a hun tawh viauin ka hria, kan sawi thui viau tawh a ni.

PU J. THANKUNGA :

Pu Deputy Speaker, hei kan member zahawn takin Privilege Motion a rawn put luh hi til lawmawn tak'a niin ka hria a. A tir lam atang khan kan opposition-ho khan anmahni ngei party te thiltih a nih avangin a put luhna hun hi a dik lo a ni, chumi khami ni kha a ni tur a ni, an rawn ti a, chumi chu a tlak hnuah House nen connection a awn lo tih zawng khan an rawn bei leh a.

Pu L.Piandenga chungchang sawina kha a awn a, anaherawhchu khani pawh kha Privilege Committee-ah ngaihtuah a nih lai khan hetian. ~~Min~~ thu a awn a ni - Keima chungchang sawia ka kalnaah, tih kha a lo ziak kher a. Chu tak maia chu ka constituency te namawh avanga kal ka ni tih nise chuan Privilege a tling ang. Anaherawhchu private affair a nih agangin a tling lo a ni tih kha ngun taka examine hnuah khan chhuah chauh a ni.

Tunah pawh hian privilegea tlin leh tlin loh chu sawi buai ngai lovin a lang sa em em a. Dik takin MLA te chu nipi aiawh a ri ng taka an lo thlan tlin anni a. Chungte chu dik lo taka thil titu anga puhma hi kan image chu engemaw chenah a chhe nghal a ni.

Pu Biakchungnunga MLA ngei pawh hi hemi lehkha a lo chhuah atang hian eng ang chiahin nge Zoram dung leh vangah hian miten an thlirdan a tlak hmianna kan hre pha tawh lo reng reng a, mi thinlung ramah eng ang in nge he lehkhabu atang hian niin ngaih dan a chungchangah an siari ang tih kha a hriat har tak a ni. Tam tak chuan 'in va lo ti nasa awn em em ve' ngan tlakin min ti fo a ni. He lehkhabu pumpui thu hrim hrim hi thu dik lo bu a ni a. Dik takin corruption chu Speaker dawhkan atangin a intan a tihte a inziak a ni. Hei aia Privilege khawih nasa hi Zoram ah ~~Min~~ hil a la thleng lo reng reng a. He thil hi a tling lo a nih chuan engah hian privilege motion move theihna dan tling zo a awn dawn reng reng lo a ni. Khawi ranah nah Speaker sawiselna hi a la awn lo reng renga. Member-te pawh hian he Assembly Secretariat em hi. chu critisise na tufin right kan nei lo reng reng a ni, nei pawh ni ila en ti ngai lo reng reng.

Dik takin hemi bu pumpui thuah hian MLA pakhat chanchin a sawi a ni lo reng reng, Assembly Speaker atang a a hnuailan zawng zawng, pawinawh niawma an hriat chu an sawi vek a ni. Speaker dawhkan atanga corruption intan tih ~~Min~~ hil a la awn thei lo reng reng, khawiahnge a intanna? Hengte pawh hi

clarify ngai tak thil a ni wek a. Tin, Estimate Committee an han tis leh a, Estimate Committee chairman a nihna angin he thuah hian a chairman hian su a zawng ngai lo reng reng ang tih ka ring a. Tin, a dawtah Public Accounts Committee a han ti a, Sorkar sumin in a sa a, an ti a, keimah ninal ngei pawh min ti.

Awle, Sorkar sum lo hian Zoram-ah sum a awm lo reng reng, Sorkar sum lo chuan in a skek theih loh. Anakerawchu loan atanga lakte a ni a. Saw in kan sakaah ngei pawh nuai 2 chu min pe reng a ni. Chu chu annanhi building atena an duh avnga min sak tir a ni lo. Pu Biakchum nyng a chang ni lo, Assembly-a committee pawimawh nei, financial power neite reng reng he leh lahkhabu hian tih hmingchhiat tunna a nie a ni. Chuvang chuan privilege tling lo anga an sawi fona hi a dik nox reng reng. Nichina Tlungvel bialtuin a sawi tih pawh kha, a duh leh privilege-ah chuan rawn move se kan sisouks tlang mai tur a lawn. Rawn ti leh mai rawh, i duh a nih chuan, chu chu a ni zawk. Dik tak chuan khawlia len pawh hian ngantlak deuh chuan kan corruption kawngkhan vengtu chu, te min ti a, awnzia a awm lo ren g reng a. Public Accounts Committee hi corruption venna a ni lo, Sorkar thil kal fel lo audit-in an hmuhchhuante, a dik ngei an tih fiahne mai a ni. Tih tak takah chuan tun hun naia mi hi a en lo ren g reng. He committee hian a bih chu 1972 anite, Congress hunlaia thil vel kha a ma ni, vawiin n i anite hi chu audit-in a la raw n theih luh loh avangin helaiah hian sawi a la ni lo mai a ni.

Chuvangin he 'Corruption Kawngkhan Vengtu' tih hi Setana lehkhhabu chhuah niawn takah ka ngai a ni. Chuvangin tun hunah chuan hetiang member-te privilege a chee zawng a mipui laka mualpho zawng a in chhuahna hi kan ranah hian a awm tawh loh nan he Assembly hian atheih ang tawka power hmanga helai hi chu an sawisak a n ai tak neuh neuhin ka hria. Chuti a nih loh chuan kan ramah hian zah tur a lawi an awm tawh loveng. Mipui thian tlinte, a rorelna khawl ber kha zahawn lova' mipulin an ngaih chuan kan ramah hian enge zahawn awm ta ang ?

Helai pawisa sang 7 leh za 6 leh tih vel a in chhuah, sang khat leh tihlek lo nite hi a diklo en em a, awl maka en chhuah theih pawh a ni a, in tih mualpho leh in tih hmingchhiat turin a ni. Chuvangin he lehkhhabu an chhuah atang hian Pu Biakchungnunga, he House a member zahawn tak hi eng ang zawngin nge public-ah mipui ngaihdan anga a tlakhnienna hi mi thinglung ran a ni tawh a. Chuvangin helai hia dik lo en em a, privilege chu a tling ngei a ni tih ka rawn sawi ve a ni e, ka lawn e.

PU SAINGHNA :

Pu Deputy Speaker, kan point te a kha vawikhah han sawi belh zawk ka duh a. Privilege a tlin leh tlin loh kha kan argument a ni lova. Keini chuan House-a kan interfere-na tur en ni tihte chauh kha a ni a.

Chumiah chuan kan dan kan rawm tlawchhan 145-na a 'for the commencement of the sitting' tih kha, dan khan awmzia a nei em em a, ni 8-a theh luh tawh ni 9 Secretariat-in a hmuh vawiin ni a take up tak maia pawh hi sawi lohna tur chi a ni e, tih leh recent occurrence a n i love tih leh hemi Assembly nena thil in connect lo a nih avangin keini hian kan sawi tmr em ni tih kha kan argument pui bera chu a ni a.

Amaherawhchu khalam pang kha kan kalsan a, privilege a ni e tih lamah khan kan kal ta vek vek mai zawk a. Recent occurrence a nih a pawimawhna chu tunhma pawhin privilege motion te pawh helaiyah a lo lut tawh thin a, 1973, March ni 27-ah Harkna chanchinbuuh speaker a tlai tih a chhuah a, awh, Hman Arsi-in. Tichuan ni 28-ah khan an take up vat nghe nge a ni. Chuvangin a recent occurrence nihna kha a pawimawhna a ni. Tin, khami motion aluh pawh khan kan ngaihtuah tur ni lo ha sitting hma tih a nih avangin chulai chu kan argument zawk chu a ni a.

PU LALHMINGTHANGA,
MINISTER

Pu Deputy Speaker, kan kalpui dan
ji tlemte han sawi ka duh a.

Privilege a tlin leh tlin loh kha hetah engemaw chen chu kan discuss a. Amaherawhchu khamiin a kawh zawk tak niawm a langa kha, he thilah hian a refer ringawt kha a ni. Tin, Privilege Committee an awm ta a, kha khan member zhawm tak takin an rawn sawi a technicality thildang danga kha an examine ang a, chutah chuan anni khan a tlin leh tlin loh a chu finding an nei dawn niin alang a. Amaherawhchu tuna kan sawiah hian privacacy case chu aawm a lawm, refer tur in chu chu a kalmang tur ni zawkin a lang a. Amaherawhchu Privilege Committee khan detail examination te an awm nei angle. Chu chuan findingg te pawh chu en zawn nei ang chu, Chutilaita mma chu a nia ka han sawi duh chu.

DEPUTY SPEAKER :

A case han en hian Breach of Privilege a ni a. Tin, DC lam, a pawisa lakna lam atang pawhin kan han zawt vek a, ni 27.9.80 khan bill No.2-na a rawn theh lut a. Chu chu Rs.1764.75 a ni a. Ni 29.9.1980 khan he tangka hi kan pe a, a dang kan pe lo aniti tlat mai a. Chuvangin hei hi chua dik oo ngei tih hriat ani a. Member te sawi atang khan Privilege Committee a pek kha kan duh a ni maw ? Chuvang chuan he Motion of Privilege Pu Biakchungnunga rawn theh luh hi Privilege Committee kutah pek kan remti tlaag a ni.

A nih leh Brivilege Committee kutek kan pe ang. A hun erawh chu eng chen nge kan duh ang tih kha rawn tifel thuaf tura tih kha a ngai dawn a. A hun i fix teh ang u. Thla khat chhung nge, thla hnih nge ?

PU P.B.ROSANGA :
MINISTER :

Pu Deputy Speaker, thla khat
chhung ni sela.

DEPUTY SPEAKER :

A nih thla khat chhung ngein
Privilege Committee chuan report
pe turin i ti ang aw ?

PU SAINGHAKA :

Pu Deputy Speaker, a copy kha kem
nei thei dawn em le ?

PU C.L.RUALA :

Pu Deputy Speaker, report pek
kha chu House Sitting-ah lo chuan
in pe thei dawn em ni ?

PU SAINGHAKA :

Pu Deputy Speaker, hemi Business
Advisory Committee-in a programme
an siam calling attention motion.
hi tunah a tih theih loh. Kan rule 57 sub Clause 5-
the proposed matter shall be raised after the questions and
before the List of Business is entered upon, and at the
half time during the House.

PU C.L.RUALA :

Pu Deputy Speaker, hei hi chu
a specific em a, Privilege Motion
ah kha chuan heti taka specific hi
a la na lova. Hetah hi chuan and no other time of
the sitting of the House' a ti tlat mai a. Chuvangchuan
a hmaah kan lo neih tawh-awangin naktukah emaw in tih leh
mai loh chuan dan kan bawhchhe dawn tlat a ni.

PU H.RAMMANI :

Pu Deputy Speaker, entirnan,
Question zawah hian Discussion
jang 'urgent discussion' on the
matter of urgent public importance' te pawh kha question
zawah chiah kak tur tih a ni a. Calling Attention pawh
question zawah chiah lak tur a ni a. "pahnihin lo awm
ta sela engtinnge ni ang ? Tunah pawh a dik reng alawn.

Privilege motion kha an move ta a, kha kha question zawh chiahah a ni a. Question zawh chiah a ni a, question zawh chiah-ah chuan Calling Attention a kal leh ang a, a dik lohne engmah a awm lo.

PU SAINGHAKA :

Pu Deputy Speaker, engpawnise hemi programme an siam nen hian number 3 hi hetiang anga a kal a nih chuan a program me-wah hian kan kal dawn lo tihna Chair atangin ruling i nei maiitiina em ni ? BAC thiltih bawhchhia a ni.

PU JOE NGURDAWLA:

Bu Deputy Speaker, meng thil vel reng reng hi khu a tlangpuuin Speaker hi chuan hemi ziah loh chinah hi chuan a dah rem thai vdk tho a. Naktukah pawh chuan Privilege Question pakhat lo awm sela. Chumi a nih loh chuan entirnan. Privilege Question a kha naaktukah chuan kan tih hnuhngin zawk khan lo awm ta nisela kan hrethiam ve. tur a ni mai ang a. Chumi anih loh chuan en~~thik~~ niah mah kan ti thei dawn la tihna a ni ve leh mai a.

PU SAINGHAKA :

Bu Deputy Speaker, BAC Chairman rawtna ang kha kan pawm tur a ni mai lo'm ni ?

PU H.RAMMAMI :

Amaherawhchu Pu Deputy Speaker, khatah khan kan tkante-hian an object down loh chuan a tha tho a, an object leh vah chuan a tha miah lo a nia.

DEPUTY SPEAKER :

Anih leh "ist of Bussiness No.3-ah i kal ang. Brig.T. Sialo to lay on the Table a copy of report of One Man Enquiry Commission. Hei hi House Table a dah turin a lo sawm ang.

BRIG. THENPHUNGA SAILLO : Pu Deputy Speaker, he House Table
CHIEF MINISTER : ah hian One Man Enquiry Commission
Lakher District Council chungchang
thy lehipeditive Memorandum kha-hetah thehluk in remtih
chuan tunah dah ka duh e.

DEPUTY SPEAKER : Member-te hnennah sem ni sela.
(Sem a ni)

List of Business No.5-na,
Pu C.L.Ruala Ninth Report of Committee on Government
Assurance tih rawn present turin i lo awm ang.

Pu C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, with your
permission sir,

With the exception of Government taking
immediate action and having been authorised
by the Committee, I present this Nine Report
of the Committee to the House. Thank you.

On behalf of the committee I'd like to sase the Minister
should divice a progress chart for the implementation of
each assurance. So that authmatic that is gap of this
assurance given on the floor of the House and necessary
action followed the action taken in time for the implementation
of the assurance in the minimum possible time. Thank you.

DEPUTY SPEAKER : Member-te hnennah sem ni se.
Tunah List of Bussiness No.6-na
Brig. T.Saillo kan sawm ang a. Ani
hian kan Official Resolution neih
rawn move turin i sawm ang.

BRIG. THENPHUNGA SAILLO : Pu Deputy Speaker, I beg to move
CHIEF MINISTER : the following resolutions -

"Whereas the jurisdiction of the Gauhati High Courts
extends to the Union Territory of Mizoram.

And whereas in view of the distance and lack of
proper communication of facilities, the people of Mizoram
find it difficult to pursue cases in the High Court at
Gauhati;

And whereas the salutary effect of cases being decided by the High Court is more or less denied to the people of Mizoram;

And whereas in the public interest and in the interest of justice it is necessary to bring the High Court nearer to the people of Mizoram;

This House resolves to request the Government of India to take early action for establishing Circuit Bench of the Gauhati High Court at Aizawl.

Hei hi resolution a ka rawn move a chu a ni a. A tulna chhan han sawi vak hi tulin ka hre lova, kan hpe vek a. Amaherawhchu Sorkarin engtingne kan lo tih tawh, kha kha tawitein ka han sawi ang a.

Hemi proposal hi detail proposal tak tak, Government of India a Law Minister kha June ni 3, 1981 khan kan thawn tawh a ni. Fin, chumi hnuah chuan vawiin ni a kan Law Minister Delhi a mi 17th March, 1982 khan a hma ang bawk khan thahnem ng ai takin ka zuk thawn leh tawh a, ohhanna kan la hmu lova. He thilah hian thahnem kan ngaihna avangin he House-ah hian resolution anga kan tih chuan hemi Delhi-a kan nawnah hian a tangkai ang tih ringin hei hi ka rawn move mai a ni a. A tulna chhan hi kan hre tlang vek a, hun te a tlem bawk a, sawi pawh ka tum lem lo.

PU JOE NGURDAWLA :

Pu Deputy Speaker, thil tha lutuk a ni hlih hliah mai a, pass duh vek kan nih ka ring a, pass mai theih zawngin min kalpui mai la.

BRIG. THENPHUNGA SAILLO,
CHIEF MINISTER

Pu Deputy Speaker, chhiar chhuak leh kher lo pawhin pass dil mai ila a pawi em ni ?

DEPUTY SPEAKER :

Hm chhiar chhuak le

BRIG.THENPHUNGA SAILLO : Pu Deputy Speaker, resolution ka
CHIEF MINISTER rawn move a chu -

"Whereas the Jurisdiction of the Gauhati High Court extends to the Union Territory of Mizoram;

And whereas in view of the distance and lack of proper communication of facilities, the people of Mizoram find it difficult to pursue cases in the High Court at Gauhati;

And whereas the salutary effect of cases being decided by the High Court is more or less denied to the people of Mizoram;

This House resolves to request the Government of India to take early action for establishing Circuit Bench of the Gauhati High Court at Aizawl,"

DEPUTY SPEAKER : Kha kha resolution neituin pass a rawn dil a, kan remti tlang mai lawm ni ?

PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, point of information pakhat chauh ka han ti leh kawt ang a, pass mai tur phak chu a ni a. Mahsela kan kalphungah hian a dan a hi zawn hram hram ila. Khami motion kha produce a nih hnu khan Secretary-in a chhiar ang a, chumi hnu chuan bill kha introduce anga ngaih tur a ni. E, resolution zawk a ni maw ? Min ngaidam rawn u.

DEPUTY SPEAKER : A remti apiangin ban dinglam pharin 'remti' ti teh lang. (Member te chuan ban dinglam pharin 'remti' an ti a) Kan remti tlang a ni e. Chuveng chuan he resolution hi pass a ni.

Tunah Government Bill pakhat kan nei a. Rule No. 77 angin ni 4 hmain member ten a copy in hmu lova. Amaherawhehu he bill hi ngaihtuah hmen ngei kan duh si a. Chuvangin ti hian kan rawn ti ta mai a, chuvangin tunah Pu Zairema'n House-ah rawn introduce phana dil sela.

PU ZAIREMTHANGA :
MINISTER

Pu Deputy Speaker, he 'The Mizo District Administration of Town Committee' Bill, 1983 hi introduce ka dil e.

DEPUTY SPEAKER :

Kan remti tlang em ? Kan remti maw ? Rentti lo kan awm lo maw ? Kan awm loh chuan han introduce leh nghal sela.

PU ZAIREMTHANGA :
MINISTER

Pu Deputy Speaker, he 'The Mizoram District Administration of Town Committee Amendment Bill 1983 hi ka rawn introduce e.

(Secretary-in a bill title chu a rawn chhiar chhuak a)

PU ZAIREMTHANGA :
MINISTER

Pu Deputy Speaker, hemi amendment Bill kan rawn buatsaih hi a hming kan han chhiar chhuak kha, 'The Mizo District Administration of Town Committee Amendment Bill, 1983' kan ti a. Hei hi 'The Mizo District Administration of town Committee Act, 1955' amend-na tura rawn buatsaih a ni a. Khami a lekhka kan neiha h khan amendment kan hmuh a chu 20 (a)-ah Regulation and Control of Public Roads and Construction of Building tih kha dah ~~hh~~ kan duh a ni a,. Chumi ~~am~~zia chu kan ramah hian public kawng kan nek nasa a, building kan saknaah te hian mipui hian public kawng hi kan zah lo em em a. Tichuan hemi danna tur hi kan duh a, Anaherawhchu hemi danna turin dan kan nei lova. Tichuan hemi kan dan theihna tru hian dan i siam ang kan ti a, 'The Mizoram Building and Public Road Regulation Bill' kan buatsaih a. Mahse he thil hi thil hmanhmawh thlak tak a nihna a lang zel a. A bik takin kumina ruahtrutam avanga Aizawlin hetianga chhiatnate kan han tawh lai bawr-ah phei hi chuan hetiang dan neih hi a hmanhmawh ~~thkk~~ zuala hriatnate a awm ta zel a ni.

Tichuan hemi Regulation bill hi introduce tur chuan Government of India-ah phalnate lak a President assent te neih hmasak te a ngai dawn a ni a, khua a tlai viau dawn a. Tichuan heng thil hi ka sawi tak ang a normal lo deuh hlek a kan khuate pawh a han ~~sm~~ ehoh tak a, hman hmawh thlak zual ni angin nin han nek ehoh tak zelah khan, Administration of Town Committee Act

kan zuk amend kha, khaniakhan Town Committee ina hemi Act hmang a rules a sian theih ve dantur ti a a ziah tlar. 1 atanga 21 thlengin awma, 20-naah chuan, Other works of public utility calculated to promote the health control or convenience of the inhabitants, tih a ni a. Tichuan hemi (a)-naah hian tuna kan han rawt hi 20 (a) tiin dah ila, Regulation and Control of Public Road and Construction of Buildings tih hi zep ta ila.

Tichuan nichina ka sawi, regulation bill kan lo buatsaih a pawh kha rules engin kan zuk siam ang a. Tichuan kan khawpuite enkawlna atan hian rang takin thla hniih thla thun lek chhung pawhin kan buatsaih peih hman mai ang a, kan hmang nghal thei ang tih ngaihdan a lo awm ta a. Chumi avang chuan vawiin niah hian hmanhmawh ang rang takin he thil hi kan rawn zep lut thar leh a ni.

PU C.VULLUAIA : Pu Deputy Speaker, Study-na hun kan nei lo tih kha a dik a, Amaherawhchu kawng atanga hnai lutuk a insak hi tih rehna tkrin he dan hi ka rawn rawt a ni a. Kawngpui hi PWD kawng a ni a. PWD kawngpui atanga feet 15 hi an hauh deuh thin kha a xi a. Chumi a hauh lai vel a chu hemi LAD lam atanga rawn enforce kha a ni em tih a legality emaw ni a proprieate em tih laia te kha rang deuhin ka thinlungah a lo lang zawk a. A thu a hi a tha a, tih hlawhtlin den turah khan LAD chuan CA te an nei a, mizaidan tak tak, insa tur leh ban phun tur zawng zawng chuan rawn tur ang deuh a an ngaih. Chuti zel shuan hei hi kan tleng tawh a ni a. Chuvangin hemi a enforcing Agency terte hen lam hian hemi tihawtling tur chuan ngaihtuah a ngaiin ka ring a. Vawiinah hian pass that mai nge tha ang a, kan han khek khal ang aw tihte pawh ka ngaihtuah deuh a.

PU H.RAHAWI : Pu Deputy Speaker, duh ang taka lehkhabu dang han rawnna chu a awm hauh lova. Amaherawhchu helaia a contents a hi chua lang chiagg a, hriathian theih a ni a, hei hi chu pass ila a ni mai a.

PU ZAIREITHANGA : Pu Deputy Speaker, hemiak hian MINISTER : dan rawn sian kan duhna chhan a chu kan rawn sen diat diatah khan tiente khan kan rawn ziaka. Tah khan a chiang deuh mai chuan ka ring a. Statement of Objects and Reasons han tih ah khan.

Nichina Member zahawn tak takte rawn sawi thenkhat kha, PWD hoin an kawng humhalh chungchangah khan anni hian Road Site Control Act chu an ni a, an kawng atan chauh a ni hei hi. Hei hian BRTF

kawngte leh kawng dang kha a huap lo a ni. Tin, Revenue Department lan hian dan munal tek an nei vak lova, heng pass te leh lan d settlement certificate-ah te hian condition an sian a.. Chu chu town chung enkawlna atan hi chuan a tawk tak tak lova. Chuvang chuan kan town phungte hetiang a kan than chi oh zelna a munal vak lova thil a kal chhoh vak vakna zuk check a, zuk tih that deuh theihna tur chuan, munal taka dan kan neih hi a ti a. Chuniah chuan LAD lan in tih daih i tih a'kha, hemi dan hi lo wn ta pawh nise, hemi Local Administration Department Kian a keng kawh tur pawh a ni chuang kher lo ang a. Town Committee thil a nih avangin town committee ang a function kan neih chu tunah chuan Deputy Commissioner te anni a, fin chhuah turin Town Advisory Committee te kan siam a. Chungina a hman tak tak a kha chuan hman tur emaw a ni zawkin a rinawn a ni.

PU JOR NGURDAWLA :

Pu Deputy Speaker, a tuna hi chu a tha khawp mai a. Anaherawchu thil hi kan han pass run rum thin a. Nichina kan member zahawn tak Pu Vulluaia rawn sawi ang deuh hlek khan ka rilruah hian hemi Revenue te leh PWD lampangte, hemi execution thil han tih chhoh reng rengah khan nakin zalah insak dan tur te pawh specimen kha he Committee hian a lat pawh siam dawn nge khung phailam anga an han tihdan eng a sak dan terte kha mahni duh ang ang a sak theih a ni lo tih tang chite kha a awn a. Khang ang khan kan han kal chho ang a, rei loteah hian architect ang hrim te pawh kha a lo ngai dawnin ka ring a. Hemi kan town committee level laibow a kak chhoh theih hi a ni nge ni lo tih pawh kha rilruah hinc harsatna kon insiam tawn chho thei mai am mang e tih zawn lo chuan riltu pawh pek thiam a har khawp a. Kan Minister-in a rawn sawi ang khan hemi objects and reasons ah pawh hian a tun hi chu a tha khawp mai a. Anaherawchu hei hi hun tam deuh zewka han khal chu a chakawn hle mai ka ti.

PU F.MALSHAWA :
MINISTER :

Pu Deputy Speaker, kan thil han ngaihthlak kha a dik em em a. Anaherawchu hemi atana rules rawn siam theihna chuh tura kha a ni a. Hemi a rules zawka kha a pawinawh tura kha chu a ni dawn a. Helaia rawn dilna chauhte mai a kha a ni a. Chuvangchuan pass mai kha engnge a rem lohna ? Hun lah chu a kal zel mai si a. Sianthat phalna chauh kha a ni mai a. A rules a kha chu nakinah a la'en leh mai theih tho a. Pass mai kha a rem lohna awn ka hre lo ka ti.

PU ZAIREMTE.NGA :
MINISTER :

Pu Deputy Speaker, Town Committee
Act kan nei a. Hemiah hian hemi thil
pakhat te hi i zuk thun teh ang.
tiin Department-in a ngaihtuah a. Hemi tlar hnih lek a te
kha, hemi Act kan neihah hian Regula tion and Control of
Public Road and Construction of Buildings tih hi i zuk dah
lut mai ang u kan ti a ni. Tichuan nichina a background
ka zuk sawia kha chw hemi hmanga rules Department-in a
rawn siam hunah kan duh chuan kan la thlir thei dawn a ni.

PU MOE NGURDAWLA :

Pu Deputy Speaker, khati kha chuan
tha viauin ka hria, kg chiang ta
khawp mai.

DEPUTY SPEAKER :

A tha khawp mai. A nih, a clause
by clause pawhin ti ta lo ila. Kan
han sawi danah pass kan renti tlang
tek niin a hriat bawk a, kan Minister
khan pass turin House rawn dil se.

PU ZAIREMTHANGA :
MINISSEER :

Pu Deputy Speaker, hemi 'The Mizo
District Administration of Town
Committee Amendment Bill, 1983'
hi khawngaih taka min pass pui turin
ka dil e.

DEPUTY SPEAKER :

A rawn dil ang khan pass kan renti
tlang a ni mai lawm ni ? Kenti
apiangin ban dinglam pharin 'remti'
i ti ang. (Member-te chuan ban dinglam pharin 'remti' an
ti a.) Chuvang chuan he bill hi passed a ni e.

Tunah kan inkhawn kan tin ang a,
Thawhleh ni zing dar 10:30-ah kan chhunzawm leh dawn a nia.
I tin rih ang.

The meeting adjourned at 4:30 p.m.

L.C.Thanga
Secretary.